
  

ଦرන෎دଦرන෎ؤال  د१ ؤالی१ ی    
  اিسا਩یاিسا਩ی  دھمدھم  سالسال
  ٩٧٩٧ماه ماه   ඼່وردଌن ඼່وردଌن   ١٧١٧

  

 گوييپاسخ زمان  صفحهيشماره سؤاليشماره تعداد سؤال نام درس
دقيقه 10  3 1-10 10  )1( و نگارش فارسي

دقيقه 15  4- 6 11-30 20  ) 1(عربي زبان قرآن 

  7- 8 31-40 10  )1(دين و زندگي 
دقيقه 20

9- 10 41-50 10  )»گواه«هد شا) (1(دين و زندگي 

دقيقه 15  11 51-60 10  ) 1(زبان انگليسي 

  12-13 61-70 10  )1(رياضي و آمار 
دقيقه 20

14-15 71-80 10  )»گواه«شاهد ) (1(رياضي و آمار 

دقيقه 15  16-17 81-90 10 اقتصاد

دقيقه 20  18-21 91-110 20  )1(علوم و فنون ادبي 

دقيقه 10  22-23 111-120 10  ان باستانايران و جه) 1(تاريخ 

دقيقه 10  24-25 121-130 10  جغرافياي ايران

دقيقه 10  26-27 131-140 10  )1(شناسي  جامعه

  28-29 141-150 10 منطق
دقيقه 20

30-31 151-160 10  )»گواه«شاهد (منطق 

 -  32 294-298 5 هاي نظرخواهي سؤال

 دقيقه165ـــ 1-160 160 جمع كل

  

)عام فوਇ) पی  අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
   

 165داخلي  021-6463ـ تلفن چهار رقمي  923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

»»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««

: شماره داوطلبي: م خانوادگينام و نا
دقيقه 165: گويي مدت پاسخ 160: تعداد سؤال
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 پديدآورندگان آزمون

 :طراحان

 نام طراحان نام درس
زهرا قمي،سپيده فلّاحي،پورخانسپهر حسن،حميد اصفهاني  )1( و نگارش فارسي

مجيد هماييحسين رضايي، ،سعيد جعفريدرويشعلي ابراهيمي،اكبر ايمان پرورعلي،مريم آقاياري  )1(عربي زبان قرآن 

فيروز نژادنجف،كبيرمرتضي محسني،وحيده كاغذي،ابتساممحبوبه  )1(دين و زندگي 

جواد مؤمني ،الدين مراديمحي،حميد محمدي،علي شكوهي،عبدالرشيد شفيعي،محمد سهرابي  ) 1(زبان انگليسي 

»گواه«پور، مجيد فدايي، شاهدخانكفش، محمد بحيرايي، سهيل حسنحميد زرين  )1(رياضي و آمار 

مراديااللهمهدي كاردان، كامرانسارا شريفي،عليرضا رضايي،،افشاريمهران  اقتصاد

نيا ، اعظم نوريكاظم كاظمي نژاد،سادات طباطباييعارفه،ميترا پاكزاد، هژبر رحيمي، سعيد جعفريمحسن اصغري،  )1(علوم و فنون ادبي 

آزاده ميرزائي، بهروز يحيي آباديان، علي محمد كريمي،، عليرضا عوضهژبر رحيمي، سكينه سادات سعيديان   ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 

الهام ميرزائي آباديان،حبيبه محبي،عليرضا عوض،نژادابراهيم عليهژبر رحيمي، محمد،علي بشّارمحمد  جغرافياي ايران

ولوكلايي، بهروز يحييزادهنژاد، سيروس نبيهژبر رحيمي، سوفيا فرخي، محمد ابراهيم علي   )1(شناسي  جامعه

»گواه«شاهد ربابه صالحي، فاطمه شهميري، عاطفه،ژيلا سلاجقهناهيد جوهريان،عليرضا احمدي،حسين امامي، سيدمحمد   منطق

 :گزينشگران و ويراستاران  

 ويراستار استاد درسمسئول گزينشگر نام درس

حميد اصفهاني  حميد اصفهاني  )1( و نگارش فارسي
پور خانسپهر حسن

هامون سبطي: مشاور راهبردي

مؤمن حاج حسام مريم آقاياري مريم آقاياري  )1(عربي زبان قرآن 

بقا ، محمد رضائيسيداحسان هندي، صالح احصائي حامد دوراني حامد دوراني  ) 1(دين و زندگي 

عبدالرشيد شفيعي جواد مؤمني جواد مؤمني  ) 1(زبان انگليسي 

محمد بحيرايي كفشحميد زرين كفشحميد زرين  )1(مار رياضي و آ

سارا شريفي، سوفيا فرخي رضاييعليرضا رضاييعليرضا  اقتصاد

حسن وسگري، الهام محمدي، منشاري مرتضي نيااعظم نوري نيااعظم نوري  )1(علوم و فنون ادبي 

ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 
حبيبه محبي، بهروز يحيي  آباديان عليرضا عوض  آباديان عليرضا عوض

جغرافياي ايران

سوفيا فرخي هژبر رحيمي هژبر رحيمي  )1(شناسي  جامعه

ربابه صالحي عاطفه محمديفرحناز خان محمديفرحناز خان  منطق

  
 گروه فني و توليد

)عمومي( سيدمحمدعلي مرتضوي   )اختصاصي(ليلا فيروزي  :مدير گروه
)عمومي( معصومه شاعري  )اختصاصي(محبي  حبيبه :مسئول دفترچه

مهشيد ابوالحسني :آرايي نگاري و صفحه حروف
 مريم صالحي :مدير واحد مستندسازي و مطابقت با مصوبات

فريبا رئوفي :ي مستندسازي مسئول دفترچه
 سوران نعيمي :نظارت چاپ

ي مقطع خود مراجعه ر آزمون به صفحهداهاي دامبراي ديدن سوال:آموزان گراميدانش*
.و جايزه بگيريد دار بنويسيدكنيد و نظر خود را در مورد سؤالات دام
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3: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

 معنا شده است؟ نادرستهاي زير  چند تا از واژه - 1
دميدن: نفخ/ آرزو : آرمان/ زره : زه/ شوخي : مزيح/ چلّة كمان : درع/ سرنيزه : سنان/ كارزار : آورد«

»چرك: شوخ/ جانشين راستين : خلف صدق/ بالاي كمر : گُرده/ مسلّط: جبار/ با دهان 
سه تا) 2چهار تا )1
يكي) 4دو تا) 3

املايي دارند؟ نادرستيابيات زير در مجموع چند  - 2
مرا دگر ز كرم با ره صواب انداز/  ام ز راه خطا برگشته كدهيم يز كو )الف
فتاده خوار و خجل در كف زمانه زبون/  كام دشمن شيخو يبايرخ ز يبمانده ب )ب
خواست  يمزاهد به خرابات مغان آمد و /  خاست ،ين ةنال ،يشب ميمغان، ن ياز كو )ج
من دل به درد خاست يةتا سنگ را ز گر/ غ خون راندم از فرا يةگر شيسنگ خو هم) د
سه تا) 2چهار تا )1
يكي) 4دو تا) 3

توان گنجاند؟ ابيات زير را در كدام نوع ادبي مي - 3
ندارد چيخم و پ چيمانند الف ه/  خواجه اگر قامت اقبال تو امروز يا«
 »ندارد چيمعلوم  تو گردد كه الف ه/  كه فردا تفاخر مكن امروز اريبس
ادبيات حماسي) 4  ادبيات انقلاب اسلامي ) 3  ادبيات تعليمي ) 2  ادبيات پايداري )1

شود؟ در كدام بيت جهش ضمير ديده مي - 4
دياز سحر برآ شيپس پ ناي گر آفتاب از/  عجب نباشد نيچند شيرو يدر آرزو )1
ديشاخ شكر برآ يهر نبات خياز ب/  ارمين آب دها فتديب نيگر بر زم) 2
ديتر برآ  حانيچون بر گل عذارش ر/  خشك گردد يگفتم كه آب چشمم بر رو) 3
ديچون شمع هر زمانم آتش به سر برآ/  دود رنگش من آن گمان نبردم كز خطّ) 4

؟نداردشده وجود  اي با ساختمان و در نقش دستوري مشخّص در كدام بيت واژه - 5
مركبّ در نقش صفت بياني واژة ونديرود يخاطر نگرانم نم شياز پ/  تو اليخ راياز بينه غا ياهدتو ش )1
واژة وندي در نقش متمم  رود يكز حوض قالب آب روانم نم/  عجب نيو دهيام از د روانه كرده يخون) 2
ي در نقش قيدواژة وندرود يهرگز حلاوتش ز دهانم نم/  ها دوست سال يام ا ذكر لب تو كرده) 3
مركبّ در نقش نهاد واژة ونديرود ينگار گمانم نم يجز بر تو ا/  قاتل من است يرخ كه ماه نيقيدانم ) 4

 در كدام بيت جملة غيرساده وجود دارد؟ - 6
جان من از، شمع رخت دارد، تاب ةرشت/  آب ابد،يچشم من از سرو قدت  ةچشم )1
؟ستيتو ن داريخر دهيكو به دل و د يكو كس/ ؟ تسيتو ن داريكاندر دو جهان عاشق د ستيك )2
دهانت ةمجلس پر از شكر شد از پست/  خجل فروماند از بلبل زبانت يطوط )3
به تو داد كوانين يپادشاه/  دلستان به تو داد يرو نيحق كه ا) 4

شود؟ در بيت زير كدام دو آرايه ديده مي - 7
»را نيريست در افكند جان شدو يپاه ب/  كه چون فرهاد يچرا ملامت خواجو كن«
تلميح، استعاره) 4  تشبيه، تلميح) 3  ايهام، استعاره) 2  تشبيه، ايهام) 1

.شود در آن يافت مي …شده به بيت گزينة  داده  هر سه آراية نسبت - 8
تضاد، تشبيه، مجاز  ما ريزنجة وانيبسا عاقل كه شد د يا/  ميا زلفت بسته ريدر زنج وانهيتا دل د )1
بخشي تشبيه، اغراق، شخصيت  را باراني ةكوه در دوش كشد جام/  فشان از لاله ليشمم چو شود سابر چ) 2
آميزي، كنايه بخشي، حس شخصيت  ز مهرش متاب يرو يدل اگر عاشق يو/  چيسر ز كمندش مپ يدليتن اگر ب يا  )3
عاره، تضمين، تكراراست  ار يمروزيماه ن نيلعل آبدارش ب/  نيچشم پرخمارش ب نيپر نگارش ب يرو  )4

 كدام بيت با بيت زير نزديكي معنايي بيشتري دارد؟ - 9
» اوست ةكه كشت يست آدما ابد ةكه زند/  طالب دوست يسفر دراز نباشد به پا«
ها مانيبعد از تو روا باشد نقض همه پ/  تا عهد تو دربستم عهد همه بشكستم )1
ها اشد رفتن به گلستانب يكوته نظر/  در دامن ختهيتا خار غم عشقت آو) 2
ها ابانيچون عشق حرم باشد سهل است ب/  ديما را برسد شا يگر در طلبت رنج) 3
ها به دوران نديو بعد از من گو ميگو يم/  سخن از عشقش نيچند يمگو سعد نديگو) 4

؟نداردبيت كدام گزينه با ساير ابيات قرابت مفهومي  -10
من نه آنم كه زبوني كشم از چرخ فلك/ چرخ بر هم زنم ار غير مرادم گردد  )1
گليم بخت كسي را كه بافتند سياه/ به آب زمزم و كوثر سفيد نتوان كرد ) 2
عقل و عاقل را قضا احمق كند/  ق كندكه عقلت بر عطارد د يا )3
كه برس بدان شكارم ديسگ لنگ را بگو/  بخندد يچو قضا به سخره خواهد كه ز سبلت )4

)1(فارسي 
ستايش، ادبيات تعليمي، ادبيات سفر و 

ي، ادبيات پايداري، زندگي، ادبيات غناي
 ادبيات انقلاب اسلامي، ادبيات حماسي

111تا  10ي  صفحه

)1( نگارش
،...ستايش،  پرورش موضوع، عينك نوشتن، 

سنجش و مقايسه) 2(ي ذهني  نوشته
97تا  11ي   صفحه

)1(و نÉرش وقت پيشنهادي فارسي 
دقيقه 10 
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4: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

 عي14 - 11: (و الأدقّ في الجواب للتّرجمة ن الأصح(

:».لنفّايات خارج المصنعابِأذهبوا و بعد انتهاء الدوام أطفأ العمال مكيف الهواء و المصابيح « -11

.ها را به بيرون كارگاه بردند  ها را خاموش كردند و زباله كارگران كولرها و چراغ  پس از اتمام ساعت كاري، )1

.ها را به بيرون كارخانه بردند ها را خاموش كردند و زباله يان ساعت كاري، كارگران كولر و چراغبعد از پا )2

.ها را به بيرون كارگاه برديم ها را خاموش كرديم و زباله پس از پايان ساعت اداري كارگران، كولرها و چراغ )3

.را دور ريختند  ش كردند و زبالهبعد از اتمام ساعت كاري، كارگران كولر و چراغ كارگاه را خامو )4

:الخطأعين  -12

.در استان ما بيست و نه روستا وجود دارد: ».و عشرون قريةً  هناك في محافظتنا تسعة«) 1

.پوشيم هايي زمستاني مي در روزهاي برفي، لباس: ».في الأيام الثلّجية نلَبِس ملابس شتائية«) 2

.پنجم اتفاق افتاد، باخبر كردند خيابانچه در  همسايگان ما را از آن: ».الشاّرع الخامس الجيرانُ أخبرونا بما حدث في«) 3

.جريان برق را در اتاق اول آن هتل قطع كرد: ».انقطع تيار الكَهرباء في الغرفة الأولي للفنُدق«) 4

:ما هو الصحيح -13

.ات صحبت كن ت در مورد مشكلات درسيبا مادر: ».الدراسية كلكتَكلَّمي مع امُك عن مشا« )1

.آميز زندگي كنند بر هريك از مردم واجب است كه با هم مسالمت: ».الناّس أن يتعَايشوا مع بعضهم تعايشاً سلمياً علي كلُِّ« )2

.كند خوشحال ميعمومي و در پارك آن مرد، كودكش را با بازي كردن با ا: ».ذلك الرّجل فَرَّح طفله باللَّعب معه في الحديقة العامة« )3

4( » دهد اش را در كيف خود قرار مي سرباز، مسواك، خميردندان و حوله: ».ان و المعجون و المنشفة في حقيبتهنفرشاة الأسيجعل الجندي.

14- حيحعين الص:

.كنند ه پند استادشان همياري ميدانشجويان بر عمل ب ههم: ».ب علَي الْعملِ بنصيحة أستاذهملاسيتعَاونُ جميع الطّ«) 1

.سوي جلو حركت كرد اي ورزشكار، سرت به: مدرس گفت: ».الأمام رأسك إلي يأيتها الرياضية، حرِّك: قالت المدرسة«) 2

3( »حاسوب يط كانت تَفرُغُ لَدبتُهلالَ اريخ صفومٍ نشد لي مياش در طول نصف روز خا اي دارم كه باتري رايانه: ».ي.

4( »أىَ الَمنوُنَ رْؤمالْم زَابَقاَلوُا الأْح ا ذَاهن مدعاو ب را ديدند، گفتند اين چيزي است كه خدا وعده داداحزازماني كه مؤمنان  :»اللَّه.

15- حيحن عيعبارة لتكميل الفراغ في كلّ الص:

تجتمع: .البخل و الكذب: خصلتان في مؤمن …) 2  يعيشان: .في بلاد واحدة …أولئك جماعة من الناس ) 1

قصر: .ن قبل الإسلامالملوك الساسانيي …إنَّه أحد ) 4  مملوء: .هراًطسائلاً م بغدد تفرِز …لسان القطّ ) 3

)6(تا پايان درس ) 1(درس 
70تا  1ي   صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(عربي زبان قرآن 
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5: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

16- ة عيعنين الكلمب الملفراغِ حسناسبة لالم:

)البوم. (اللَّيلِ في ينامو  وكةترالْم اكنِالأْم في يسكُنُ طائرٌ … )2    )نام( …: »رقَد«المترادف لكلمة) 1

3 (… ي حيوان أطولُ هوالعالم ف. )4  )الحرباء( …  ًحرِّكه غالبايوان يفي جسم الح عضوشراتلطرد الح. )الذَّنْب(

:».سكوت اللِّسان سلامة الإنسان«في مفهوم  خطأال عين -17

درمان تويي اي زبان هم رنج بي/ پايان تويي  گنج بي بان هماي ز) 2!دهد بر باد زبان سرخ، سر سبز مي) 1

عيب و هنرش نهفته باشد/ تا مرد سخن نگفته باشد ) 4  !زبان در دهان اي خردمند چيست؟ كليد در گنج صاحب هنر) 3

:الصحيح للعبارات التّالية حسب الحقيقةعين  -18

.واحد و تسعون زائد تسعة يساوي مئةً) 2  .فةالفستان من الملابس الرِّجالية ذات الألوان المختل) 1

.اه واحد فقطيتحركّ رأس البومة في اتّج) 4  .اًيسلامي لا يتعايشون تعايشاً سلمالنّاس في المجتمع الإ) 3

 قرأ النّص التّالي بدقأجبِ عن الأسئلة  ةا 23-19(ثم (بما يناسب النص:  

و جعلها في ظرف و وضَع لها الحبات، و بعد) ع(فأخَذها سليمان ). »حبة«جمع (ثلاث حبات : نة؟ قالتكم تأكلين في الس: نملةً) ع( سليمان مكلَّ«

 ـخ(لما سجنتَني، خشَـيت  : قالت! لماذا ما أكلت كلّها؟: فقال. سنةٍ نظر إليها فَوجدها قد أكلت حبةً و نصفاً فقط أن تَغفْـل عنّـي فـأتْلفَ بسـببِ) تف

»!النّملة كلام) ع(ق سليمانصد فجعلت نصف طعامي ذخيرة و أخيراً جوعال

19- ن أفضل العنوان للنّصعي:

التغّذيةُ المفيدةُ) 4  الوفاء بالعهد) 3  حسنُ العاقبة) 2  التدّبير للعاقبةِ) 1

  :حسب النصحيح الصعين  -20

.ة و ما وضع لها طعاماًلمعن النّ) ع(غَفلَ سليمان ) 2  .نصفاًتأكل النّملة في السنةَ حبةً و ): ع(قال سليمان ) 1

3 (أكلت النّملة كلّ طعامها و مابإلي النّملة بعد سنةٍ) ع(نظَر سليمان ) 4.ي شئٌق.
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6: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

».النَّملة كلام سليمان صدق أخيراً«: قراءة صحيحة للكلمات المعينةعين  -21
1 (صقُ، سليمانِ، كلامقَ، سليمانُ، ) 2ددصكلام

3 (قَ، سليمانُ، كلامِصقَ) 4ددصسليمانَ، كلام ،

 ن الصحيح عي23و  22(: عن الكلمات الّتي تحتها خطٌّ في النص(
:»كلَّم« -22

مبني  ،»تفعل«فعل، مزيد ثلاثي من باب ) 2  حرفينِ، معرب  ، مزيد ثلاثي بزيادة)للغائب(غائب مفرد مذكر فعل ماضٍ، ) 1

حرف واحد، مبني، متعد  ، مزيد ثلاثي بزيادة)للغائب(غائب مفرد مذكّر فعل، ) 4  مزيد ثلاثي  متعد،  ،)للمخاطب(مخاطب مفرد مذكر أمر،  فعل) 3

:»الجوع« -23
صفة و مرفوع بالضّمة/ اسم، مبني ) 2  إليه و مجرور بالكسرة مضاف/ مذكّر، معرب  ،مفرد  اسم) 1

إليه و مجرور مضاف/ مبني مذكّر، مفرد، ) 4  إليه و منصوب ضافم/ معرب، مذكّر اسم، ) 3

:في الأفعال التالية الخطأميز  -24
.أنتنَّ ستشكرينَ والديكنّ كثيراً) 2.هي كانت تسترجع الكتب العلمية) 1

.روا نعم االله تعاليذكُيا أصدقائي اُ) 4 .نحنُ نساعد الفقراء الذّين في تعبٍ) 3

:هاتي الأعداد و ترجمف الخطأ ميز -25
شصت و نُه مرد :تسعةٌ و ستوّنَ رجلاً) 2مقاله بيستم :المقالة العشرونَ) 1

هفتاد درس :الدرس السبعونَ) 4هشتاد زن :ثمانون إمراةً) 3

:ميز الصحيح حول الأفعال التالية -26
1 (قتَي2  تقديم »مصدره«و  مزيد ثلاثي: مونَد (تُنَّاماضٍ من باب فعل : نتَْفَع»فتعالا«

»تفعيل«فعل مزيد ثلاثي من باب : أتَحملُ) 4  »إستفعال«من باب  مزيد ثلاثي: ينَتَستلم) 3

:»تفعيل«فيه الفعل المزيد منْ باب  ليسما عين  -27
1 (ذعوا فإَِنَّ االلهَ لا يلِّملِعهلَي الْجع الطاّلبة لا تُشَ) 2    .ر هذهمز عها جلاءفَرِ إلي خارجِ البلادلسل.  

.و نصَحنا و َ نَدمنا علي عملنا القبيحِ الصف لَدخَالمديرُ ) 4  .من هذا المكانِ لأنَّ هنا خطوراً لسقوط الجدِارِ قواتَفَرَّ) 3

:فيه الفاعل ليسما عين  -28
.نَ باِلْكلابِالشُّرطْي الأْم يحفظَ) 2  .هم لعبادهااللهِ إلي االلهِ أنْفَعأحب عباد ) 1

.يرانيةٌ السائحينَ من كلُّ العالَمإ ب صناعةٌتَجذ) 4  »زَلَ االلهُ سكينته علي رسوله و علَي المؤمنينَأن«) 3

:لكلمات المعينةِلحولَ المحلّ الاعرابي  الخطأعين  -29
)خبر مبني( .نَفَع النّاس منخيرُ الناس ) 2  )صفة.(وصولِ إلي أهدافهلل الضَّعيفيكذب الإنسانُ ) 1

3 ( ينَس لنَا مثلاً و ـقخلَضَرَبه. )4  )فاعل ( ُتُرسبِ يسن الأْدب قبُححالنَّس. )مفعول(

:في السؤال و الجواب الخطأعين  -30
.جِداً جميلةٌ إنَّها مدينة ـ شيراز؟ تماوجد كيَف) 2  .عندنا معجون الأسنانِ ولكنْ لا؛ ـ؟ فرشاةٌ عندكم ما أَ) 1

3 (ندل عكمه نهم  ـ؟ ةالجوازات العراقيم دم؛ كلُُّ واحةنَعن قري4  .م (مبينَ لال ـ؟ السوق إلَي تذَهة الجولشراء بطاري.
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7: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

رود؟ هاي اسلامي، هر كس بر چه اساسي به سراغ هدفي خاص مي با توجه به آموزه -31

قدرت اراده و اختيار) 2 نگرش بينش و) 1

مندي به دنيا و يا آخرت نوع علاقه) 4شرايط سني و محيطي) 3

دانند، چيست؟ علت اينكه خداپرستان حقيقي مرگ را ناگوار نمي -32

.كنند در دنيا زندگي زيبايي مي) 1

.اند به زندگي دل نسپرده) 2

.خواهند خدا را با اندوخته كامل ملاقات كنند مي) 3

.تر است دفاع از حق و مظلوم و فداكاري در راه خدا برايشان آسان) 4

يك از آيات زير خداوند با قطعيت و تأكيد فراوان خبر از معاد داده است؟ در كدام -33

»رضام نجعل الذّين آمنوا و عملوا الصالحات كالمفسدين في الأ«) 2  »افحسبتم انّما خلقناكم عبثا و انّكم الينا لا ترجعون«) 1

»…لا ريب فيه  القيامةاالله لا اله الاّ هو ليجمعنّكم الي يوم «) 4  »…ضرب لنا مثلاً و نسي خلقه قال من يحيي العظام «) 3

پاسخ قطعي خداوند به دوزخيان كدام است؟ -34

آيا در دنيا به اندازة كافي به شما عمر نداديم؟) 2  آيا پيامبري از خودتان برايتان نيامد؟) 1

.پرستيد، هيزم دوزخ خواهيد بود هايي كه مي شما و بت) 4  مبران براي شما دلايل روشني نياوردند؟مگر پيا) 3

ترتيب خداوند به پيمان چه كساني وفا خواهد كرد و پاداش عظيم را به چه كساني خواهد داد؟ با توجه به آيات مباركة قرآن كريم، به -35

.حاسبه و ارزيابي نفس داشته باشندم ـ اند، وفا كنند به پيماني كه با خدا بسته) 1

.اند، وفا كنند به پيماني كه با خدا بسته ـ اند، وفا كنند به پيماني كه با خدا بسته) 2

.محاسبه و ارزيابي نفس داشته باشند ـ در حركت و تصميم خود مصمم باشند) 3

.كنند اند، وفا به پيماني كه با خدا بسته ـ در حركت و تصميم خود مصمم باشند) 4

تفكر و انديشه
قدم در راه

آهنگ سفر،  سال اول، فرجام كار، مباحث نيم
اعتماد بر او، دوستي با خدا

)11(تا پايان درس ) 1(درس 
130تا  14 ي صفحه

دقيقه 20: وقت پيشنهادي

)1(دين و زندگي 
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به عنوان اسوه و الگوي مسلمانان، چگونه از مسلمانان انتظار ياري دارد؟) ع(اميرالمومنين علي  -36

.هر كاري كردم، عين من عمل كرده و ياريم رسانيد) 2  .هرگاه به جهاد رفتم مرا فرمانبرداري كنيد) 1

.رستكاري ياريم نمائيدبا پرهيزكاري، عفت و د) 4  .از علمم كسب نور و از فرمانم تبعيت كنيد) 3

كردند؟ هايي تقسيم مي اوقات خود را به چه قسمت) ص(از پدر گرامي خود نقل كردند كه رسول خدا ) ع(امام حسين  -37

رسيدگي به كارهاي شخصيـ اهل خانه  ـ عبادت) 2  اهل خانه ـ رسيدگي به امور ديگران ـ عبادت) 1

توجه ويژه به يتيمان ـ عبادت و كارهاي شخصي ـ رسيدگي به محرومان) 4  اهل خانه ـ شخصيرسيدگي به كارهاي  ـ رسيدگي به امور ديگران) 3

كند؟ يك از آثار محبت به خدا مي ، ما را متوجه كدام»اند عاشقان خدا پرچمدار مبارزه با ستم و ستمگران بوده«عبارت  -38

دوستي با دوستان خدا) 2  بيزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آنان) 1

محبت به خداوند) 4پيروي از خداوند )3

مفهوم است؟ يك از عبارات هم بيت زير با كدام -39

»تا در هوس لقمة ناني، ناني/ تا در طلب گوهر كاني، كاني «

.شود تداوم و استمرار در پيروي از دستورات خداوند، موجب تقويت محبت انسان به خدا مي) 1

.يابد اش رنگ و بوي ديگري مي اگر انسان دل به خدا بسپارد، زندگي) 2

.دارد ارزش هر انساني به اندازة چيزي است كه دوست مي) 3

.مؤمنان، محبت و دوستي شديد نسبت به خدا دارند) 4

.تجلي دارد …اعلام كرده است و اين موضوع در آية شريفة  …خداوند شرط اصلي دوستي با خود را  -40

»و الذّين آمنوا اشد حباً الله« ـ شده عمل به دستوراتش كه توسط پيامبر ارسال) 1

»ان كنتم تحبون االله فاتبّعوني« ـ عمل به دستوراتش كه توسط پيامبر ارسال شده) 2

»ان كنتم تحبون االله فاتبّعوني« ـ دوستي با دوستان خدا و بيزاري از دشمنان خدا) 3

»وا اشد حباً اللهو الذّين آمن« ـ دوستي با دوستان خدا و بيزاري از دشمنان خدا) 4
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9: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

گردد؟ كدام موضوع مستفاد نمي» اًا كفورو ام اًا شاكربيل اما هديناه السانّ« ةشريف ةاز آي -41

.، مسئول سرنوشت خويش استو انسان خداوند انسان را صاحب اراده و آزاد آفريد) 1

.ب كندتواند يكي از دو راه سعادت و شقاوت را انتخا خود مي اختيارانسان با ) 2

.دهد نشان ميراه حق و باطل را به انسان  خداوند) 3

.مخلوقات برتري داده استاز و خداوند انسان را به بسياري باشد  مينفس  عزتانسان داراي ) 4

به چه معناست؟» ما تأخر«، ناظر بر كدام عالم است و آثار »ا الإنسانُ يومئذ بِما قَدم و أخرؤينب«آية شريفة  -42

.چنان گشوده است كه فرد از دنيا رفته، پروندة عملش هم رزخ ـ با اينب) 1

.چنان گشوده است كه فرد از دنيا رفته، پروندة عملش هم قيامت ـ با اين) 2

.برزخ ـ اين اعمال و آثار دنيايي آن، پيش از مرگ در پروندة اعمال فرد ثبت شده است) 3

.پيش از مرگ در پروندة اعمال فرد ثبت شده استقيامت ـ اين اعمال و آثار دنيايي آن، ) 4

و آيات مشابه آن به كدام واقعة قيامت اشاره» اليوم نَختُم علي افواههم و تكلمنا ايديهم و تشهد ارجلهم بما كانوا يكسبون« شريفة   آيه -43

كند؟ دارد و چه مفهومي را بيان مي

تكلم اشياء و جمادات ـ ضور شاهدان و گواهانح) 2  تكلم اشياء و جمادات ـ ها زنده شدن همة انسان) 1

گفتگوي خداوند با مجرمين ـ حضور شاهدان و گواهان) 4  گفتگوي خداوند با مجرمين ـ ها زنده شدن همة انسان) 3

.شود مي ترسيم … و …ها در  نامه معيار ترتيب به باشد، عمل از گزارشي كه جا آن و عمل حقيقت و خود عمل ةنام كه جا آن -44

دنيا ـ دنيا) 4  آخرت ـ آخرت) 3  دنيا ـ آخرت) 2  آخرت ـ دنيا )1

.است …كند و علت آن،  بيان مي …را » خود را ملامت كنيد«در عرصة دوزخ، سخن  -45

شيطان ـ عدم اجبار در كار شيطان و پذيرش دعوت از سوي انسان) 2  شيطان ـ عمر كافي براي هر انسان و عدم جبران مافات) 1

خداوند ـ عمر كافي براي هر انسان و عدم جبران مافات) 4  دم اجبار در كار شيطان و پذيرش دعوت از سوي انسانخداوند ـ ع) 3

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه( شاهدآزمون
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فرجام و ثمرة آشكار شدن خوردن مال يتيم به ناحق، در كدام عبارت شريفه بيان شده است؟ -46

  »انّما يأكلون في بطونهم ناراً«) 2  »انّ الذّين يأكلون اموال اليتامي ظلماً«) 1

»الدنيا مزرعة الآخرة«) 4»و سيصلون سعيراً«) 3

هـاي يـك از راه  ترتيـب مربـوط بـه كـدام     ، به»ارزيابي كارها در پايان روز«و » پيمان با خدا براي رضاي او«با توجه به معارف اسلامي،  -47

قدم ماندن در مسير تقرب به خدا است؟ ثابت

مراقبت ـ تن با خداعهد بس) 2مراقبت ـ تصميم و عزم براي حركت) 1

محاسبه ـ تصميم و عزم براي حركت) 4محاسبه ـ عهد بستن با خدا) 3

نفي و پاسخ كدام ديدگاه را به روشني بيان نموده است؟» ما احب االله من عصاه«روايت شريف  -48

.سپارد ها مي ي دنيا فراتر رود، انسان، دل به سرچشمة كمالات و زيبايي اگر عشق از محدوده )1

.شود انسان از خودمحوري درآيد، خود را فراموش كند و ايثارگر شود محبت سبب مي) 2

.پرست است و ايثار و از خودگذشتگي، با حيات دنيايي قابل جمع نيست آدمي نفع) 3

.قلب انسان با خدا باشد كافي است، اعمال ظاهري و ظاهر انسان مهم نيست) 4

زايش محبت به خداوند است؟هاي اف كدام عبارت بيانگر يكي از راه -49

طلبي و تحرك و چالاكي ايثار و از خودگذشتگي همراه با دوري از منفعت) 1

آكنده نمودن فضاي دل از عطر محبت به خداوند و دوري از هرگونه نفرت قلبي) 2

ي مخلوقات خداوند خالي نمودن دل از هر گونه كينه و دشمني و ابراز محبت به همه) 3

ن عالم از عشق به ذات حق و نفرت و بغض عملي نسبت به دشمنان خدالبريز نمود) 4

.باشد مي …جملة  آن، بيانگر كه است …و  … :گوييم مي» چيست؟ تأخّر و تقدم رتبة حفظ با اسلام، اساس و پايه«: بپرسند ما از اگر -50

  »االله االّ اله لا« ـ يتول ـ يتبر) 2   »االله االّ اله لا« ـ يتبر ـ يتول) 1

»نينستع اكيا و نعبد اكيا« ـ يتول ـ يتبر) 4  »نينستع اكيا و نعبد اكيا« ـ يتبر ـ يتول) 3
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11: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دورهفروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

 

51- I can’t write as well as you do, but actually I can write far … Alex. 
1) as good as 2) better

3) the best 4) better than

52- I have nothing in my mind to talk about at the moment, but I … of many 
things at this time yesterday. 
1) am thinking 2) am going to think

3) was thinking 4) will think

53- The waitress asked the old man … to put out his cigarette or leave the 
restaurant. 
1) especially 2) politely 3) naturally 4) hopefully

54- Everything she said was never right and really hard to believe. It was all her… . 
1) science 2) invention 3) medicine 4) action

55- By solving a lot of math problems you can ... your own analytical skills and logical abilities.  
1) converse 2) identify 3) develop 4) interest

 

 

There are only a few scientists and inventors who are famous all over the world. They can help 
people by developing science and health. Their inventions and discoveries play a vital role in our life. 

Many years ago, lots of people died because of strange diseases. No one knew the reason till the 
French chemist, Louis Pasteur, solved the problem. Louis Pasteur was born in 1822 in France. He 
got interested in science when he was a young boy. Interesting to know, he found that bacteria are 
living things, and they are the causes of some diseases. He is called the "pioneer of the germ 
theory". He could save many people by developing this theory. 

Louis Pasteur was a hardworking man. He spent much time conducting experiments and 
researches. His memory will live on because of developing medicine. He died in 1895. 

56- According to the passage, which sentence is true? 
1) Pasteur was a lazy man.

2) Pasteur died in the second half of 19th century.

3) Pasteur died because of a strange disease.

4) He got interested in science when he was an old man.

57-  We can understand from the passage that … .  
1) only French people are proud of Pasteur 2) pasteur could cure all the diseases

3) Pasteur’s theory developed medicine a lot 4) people forgot Pasteur after his death

58-  The pronoun “they” in the second paragraph refers to … . 
1) diseases 2) bacteria 3) books 4) thing

59- The best title for the passage could be “…” . 
1) The most famous scientists and inventors 2) Bacteria, the biggest human killers

3) Developing science and technology 4) A man to be proud of

60- The word “conduct” in the last paragraph is closest in meaning to … . 
1) do 2) observe 3) record 4) enjoy

Saving Nature
Wonders of Creation 

The Value of Knowledge
3و  2، 1 هاي درس

95تا  15 هاي صفحه 
دقيقه 15: وقت پيشنهادي

)1(زبان انگليسي 

PART A: Vocabulary and Grammar 
Directions: Questions 51-55 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases marked (1), (2), (3) and 
(4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

PART B: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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12: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

yكدام عامل در تجزية عبارت  -61 y 2 3 وجود دارد؟ 10

1 (y  52 (y  2

3 (y  54 (y  1
2

xم دو ةدرج ةدر معادل -62 ( m)x m   22 1 4 كدام است؟ mمقدار . ها استرابر حاصل ضرب ريشهها بمجموع ريشه0

1 (1  2(1
33(1

2  4 (
1
3

xةچقدر بايد باشد تا جواب معادل kمقدار  -63 k
x x x(x )


 
 

3 1
3 xبرابر با 3 1 گردد؟

1 (3  2 (6   3 (2  4 (4 

شود، كـدام  يك تابع تبديل مي به  f ةآن رابط  ها، كه با حذفxاي از مقادير  ترين محدوده كوچك. است f ةنمودار زير، مربوط به رابط -64

است؟

1 (x  1 1

2 (x  1

3 (x  1 1

4 (x 1

y ةرأس سهمي به معادل -65 x kx   2 xبر روي خط به معادله  1  3
گذرد؟اين سهمي از كدام نقطه مي .قرار دارد2

1 (( , ) 2 11  2(( , )2 7   3 (( , )1 3  4(( , )1 3

محل انجام محاسبات

.ا حل كنيدبا نزديك شدن به ايام امتحانات پايان ترم، تمرينات كتاب پرتكرار ر

و ) 3(تا پايان فصل ) 1(كل فصل 

)2(و ) 1(درس ) 4(فصل 

104تا  10ي  صفحه

دقيقه 20: وقت پيشنهادي

)1(رياضي و آمار 
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13: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

كدام است؟ ترتيب از راست به چپ الف، ب و پ بهآوري داده در موضوعات  بهترين روش جمع -66

.ه استهاي سيما پخش شد مردم كه از شبكهاز نظر نوروزي بهترين سريال ) الف

.كرد ندخواهتعداد افرادي كه در روز جمعه به يك رستوران مراجعه ) ب

95بررسي نرخ رشد باروري در سال ) پ

پرسشنامه ـ دادگان ـ دادگان) 2 پرسشنامه ـ دادگان ـ پرسشنامه) 1

مصاحبه ـ مشاهده ـ دادگان) 4مصاحبه ـ مشاهده ـ پرسشنامه) 3

غيرهاي زير با يكديگر يكسان است؟يك از مت گيري كدام مقياس اندازه -67

.آموزاني كه در كلاس حضور دارند تعداد دانش) ب    دماي هواي يك كلاس) الف

آموزان در كلاس رتبة كنكور دانش) ت  آموزان در كلاس طول قد دانش) پ

ب و پ و ت) 4  الف و ت) 3   ب و پ) 2   الف و ب) 1

,هاي  در داده -68 , , , , , , , , , ,3 4 7 7 5 8 9 6 10 11 8 گزينه صحيح است؟ كدام 7

ميانه مد  ميانگين) 2ميانهمد  ميانگين) 1

ميانگين ميانه  مد) 4ميانگينمد  ميانه) 3

كند؟ تغيير نميالزاماً سري دادة آماري به بزرگترين داده مقداري را اضافه كنيم، در اين صورت كدام معيار  اگر در يك -69

نسبت ميانگين به ميانه) 4  ميانگين) 3  ميانه) 2  مد) 1

xهاي  اگر ميانگين داده -70 ,x ,x ,x  1 2 31 2 3 xهـاي   باشـد، ميـانگين داده   xبرابر  4 , x , x , x  2 2 1 2 2 2 31 2 3 كـدام 4

است؟

1 (x22 (x 2 13 (x  32 2   4 (x  12 2
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14: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

 

xعبارت ةدش خلاصه -71
x x

             

4 23 22 كدام است؟2 ،

1 (x 1 222 (x 1 123 (x 1 224 (x  1
2

xدرجه دوم ةدر معادل -72 kx 24 بزرگتر كدام است؟ ةباشد، ريش 2، اگر مجموع دو ريشه، برابر21

1 (3
42 (3

23 (7
44 (7

2

رابط -73 fةاگر {(n ,m n),(n , ) ,(m,n ),(m, n)}     1 1 1 1 مرتـب  2 زوج صـورت اين در باشد، تـابع تابع كـدامfهـاي

است؟

1 (f {( , ) ,( , )}   1 2 2 02 (f {( , ) ,( , )}   0 1 2 2

3 (f {( , ) ,( , )}   2 1 0 24 (f {( , ) ,( , )}   1 2 0 2

fاگر  -74 (x) x x   2 4 fگاه  ، آن12 ( ) f ( ) 2 7 كدام است؟ 2

1 (22 (13 (1  4 (2  

با توجه به نمودار تابع خطي، مساحت محصور بين نمودار و محورهاي مختصات كدام است؟ -75

1 (5
2

2 (25
2

3 (5
4

4 (25
4

.پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد)گواه(آزمون شاهد
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15: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

xاگر  -76 y 2 3 Sباشد، ماكسيمم12 xyكدام است؟

1 (8
32 (10

33 (6  4 (16
3

و …ي آمـاري،   ش، جامعـه آزمايدر اين . »روند ها، در برابر يك ويروس خاص از بين مي درصد موش 55«يك آزمايش  نتيجهبر اساس  -77

.باشد مي …ها،  دست آوردن داده روش به

ها، دادگان تمام موش) 2ها، مشاهده تمام موش) 1

شده، دادگانهاي آزمايش  موش) 4هاي آزمايش شده، مشاهده موش) 3

180دانشجو دارد، نسبت تعداد دختران به كل دانشجويان 300در يك دانشكده كه  -78
در كلاس عربي، نسبت دختران به كل افراد. است300

20كلاس
17است و در كلاس رياضي، اين نسبت برابر با27

چنين مفهوم پـارامتر و آمـاره كـدام با توجه به متن ذكر شده و هم. است21

گزينه صحيح است؟

180نسبت) 1
20هاي نسبت) 2 .گويند را آماره مي300

17و27
.گويند را آماره مي21

20نسبت) 3
17را آماره و نسبت27

120نسبت) 4  .گويند را پارامتر مي21
.دهد گويند كه تعداد پسران دانشكده را نشان مي اي مي را آماره300

.ودش ـ مـي  10هاي جديد، برابـر   دهواحد اضافه شود، ميانگين دا 5/1ها  زير، اگر به تمام داده ةبندي شد هاي دسته در جدول فراواني داده -79

م كدام است؟ي سو فراواني دسته

ها داده151173

3a54فراواني

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6 

,هاي  دادهمنحصر به فرد اگر مد  -80 ,a b,a , , , , 12 13 2 7 6 14 ,هاي داده ةباشد، ميان 12برابر  13 ,b,a,10 7 كدام است؟ 6

1 (7  2 (6  3 (8   4 (9 
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16: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

ي خاص در بازار، كدام گزينه مبين پاسـخ صـحيحيك كالا يعرضه و تقاضا هاي با توجه به منحني -81

هاي زير است؟ پرسش

كنند و چه مازاد يا كمبودي در كالا توليد مي ريال، چند كيلو 400كنندگان در قيمت  عرضه) الف

شود؟ روي بازار اين كالا به سوي تعادل مي بازار وجود دارد و كدام عامل باعث پيش

كدام است؟» عرضة تعادلي«و » اي تعادليضتقا«، »قيمت تعادلي«ترتيب مقدار  هب) ب

؟گاه كشش قيمتي تقاضا چگونه خواهد بود اگر كالاي مورد نظر يك كالاي ضروري باشد، آن) ج

كيلو ـ 6ريال ـ  500) بقيمت،  ـ كاهش كيلو 4اي معادل  ـ مازاد عرضه كيلو 8) الف) 1
زياد) ، جكيلو 6

كيلو 2ريال ـ  600) افزايش قيمت، ب ـ كيلو 4اي معادل  ـ كمبود عرضه كيلو 4) الف) 2
كم) كيلو، ج 8ـ

ـ افـزايش قيمـت، كيلو 4اي معادل  ـ كمبود عرضه كيلو 4) الف) 3
كم) كيلو، ج 6ـ  كيلو 6ريال ـ  500) ب

زياد) كيلو، ج 8ـ  كيلو 2ريال ـ  600) كيلو ـ كاهش قيمت، ب 4اي معادل  ـ مازاد عرضه كيلو 8) الف) 4
:ترتيب بهبا توجه به اطلاعات جدول زير،  -82

انداز ميزان سپردة پس) الف
  ميزان سپردة غيرديداري) ب

؟ميزان بدهي بانك به مشتريانش چند ميليون واحد پولي است )ج
او بخواهد،كه مشتري مطالبه كند، بايد به او يا هر كس ديگري كه به محض اينها حسابي كه موجودي آن

ميليون واحد پولي 400.پرداخت شود

شود و مشتري تا زمان سررسيدحسابي كه پول مشتري براي مدتي تقريباً طولاني در آن نگهداري مي
 .حق برداشت از آن را ندارد

واحد پوليميليون  100

با مراجعه به تواندشود اما مشتري ميحسابي كه پول مشتري براي مدتي نامعين در آن نگهداري مي
 .بانك، موجودي اين حساب را در هر زمان كه بخواهد، دريافت كند

دار برابر سپردة مدت 2

600) ، ج400) ، ب300) الف) 2    500) ، ج300) ، ب200) الف) 1
700) ، ج400) ، ب300) الف) 4    700) ، ج300) ، ب200) الف) 3

؟خالي زير استعبارات كدام گزينه تكميل كنندة جاهاي  ترتيب به -83
.دارد يرا در شاخص توسعة انسان …كشور چين رتبة ) الف
.در هر هزار تولد است …و در كشور چين  …، در كشور نروژ  …نرخ مرگ و مير نوزادان در كشور ايران ) ب
.تر است دلار كم …كشور در حال توسعة فقير از  50يش از بدرآمد سرانة سالانه در ) ج
.است …طور متوسط  كشور با توسعه انساني زياد به 49متوسط درصد نرخ باسوادي بزرگسالان در ) د
.دلار بوده است …دلار و در سودان  …توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور سوئيس  2015در سال ) هـ
/) ، ب32) الف) 1 / 14 4 6 61 57/) ، د4000) ، ج5 1070ـ حدود 62448بيش از ) ، هـ1
/) ، ب90) الف) 2 / / 10 9 2 3 14 221ـ حدود 80675بيش از ) درصد، هـ100نزديك به ) ، د1600) ، ج4
/) ، ب90) الف) 3 / / 10 9 2 3 14 57/) ، د4000) ، ج4 221ـ حدود 80675بيش از ) ، هـ1
/) ، ب32) الف) 4 / 14 4 6 61 1070ـ حدود 62448بيش از ) درصد، هـ100نزديك به ) ، د1600) ، ج5
.شماستگر  ها و سؤالات كتاب جامع اقتصاد كانون ياري تكرار زيادي داشته باشيد در اين راه تمرين وبر روي مفاهيم عرضه و تقاضا و مسائل آن تمرين   

) 4(تا پايان بخش ) 1(بخش 
)1(فصل ) 5(و بخش 
123تا  8ي  صفحه

دقيقه 15: وقت پيشنهادي

اقتصاد
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17: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

:زيرمالياتي با توجه به جدول  -84
,ماليات پرداختي ماهيانه توسط فرد اول كه در ماه ) الف ,1 380 است؟ تومان دنچ ،تومان درآمد دارد 000
,فرد دوم كه در ماه  ةخالص ماهيانمانده  )ب ,1 560 .)نرخ مالياتي مورد محاسبه، نرخ تصاعدي است( ؟است چند تومان ،تومان درآمد دارد000
1 (, , ,1 357 200 151 800

2 (, ,202 800 142 900

3 (, , ,1 357 200 142 900

4 (, ,202 800 151 800

رمستقيم است؟هاي غي جزء دوم و سوم كدام گزينه از ماليات -85
وق و عوارض گمركيقح ـماليات بر نقل و انتقالات دارايي  ـماليات بر دارايي و ثروت  )1
ماليات بر دارايي و ثروت ـعوارض  ـماليات بر درآمد  )2
ماليات بر نقل و انتقالات دارايي ـماليات بر درآمد  ـماليات بر فروش ) 3
ماليات بر دارايي و ثروت ـروش ماليات بر ف ـحقوق و عوارض گمركي ) 4

هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش  -86
 مستلزم چيست؟ ،تر كردن آن و مقابله با فقر و عادلانه اصلاح ساختار توزيع درآمد) الف
 ايجاد كند؟ توسعه سالم اقتصاديفرآيند قدرتمند همكاري و مشاركت عموم افراد جامعه را در  ةتواند انگيز چه چيزي مي) ب
درآمدها و كاهش فقر ةيع عادلانزتو) يع مجدد درآمد، بزكارگيري يك نظام كارآمد مالياتي و تو به )الف) 1
درآمدها و كاهش فقر ةتوزيع عادلان) ها، ب ويژه مولد كردن آن توانمندسازي افراد به )الف) 2
هايي به منظور بهبود وضع نامطلوب زندگي اعمال سياست) د، بيع مجدد درآمزكارگيري يك نظام كارآمد مالياتي و تو به) الف) 3
منظور بهبود وضع نامطلوب زندگي هايي به اعمال سياست) ها، ب ويژه مولد كردن آن سازي افراد به توانمند) الف) 4

باشد؟ ميمرتبط يك از اهداف دولت در اقتصاد   كدامبا  ترتيب بهاز عبارات زير  يكهر  -87
.كنند شتريرا نسبت به گذشته ب) و رفاه مردم( يكشور، رونق اقتصادت و امكانا يديتول تيظرف شيكنند با افزا يم يها سع دولت) الف
.پردازند كه بتواند ابعاد فقر را در جامعه محدود كند يم ييها استيس ياجراو  يبه طراح ولاًها با توجه به ضرورت مقابله با فقر، معم دولت )ب 
.د زمينه رونق اقتصادي را فراهم آورندنكوش سيدن به اين هدف، ميها براي ر دولت )ج
كامل اشتغاليع درآمد ـ زرشد و پيشرفت اقتصادي ـ بهبود وضع تو) 2  يع درآمد زها ـ اشتغال كامل ـ بهبود وضع تو ثبات قيمت) 1
بهبود وضع توزيع درآمدو پيشرفت اقتصادي ـ ها ـ رشد  ثبات قيمت) 4  ال كامل غها ـ اشت رشد و پيشرفت اقتصادي ـ ثبات قيمت) 3

است ؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  -88
.هاي اداري دولت است كارمندان و بازنشستگان از هزينهو كاركنان و كارمندان ادارات دولتي   تمامحقوق و مزاياي ) الف
.مواد وجود دارد زيجداگانه و به ر زيهر دستگاه ن ةبودج ،ها رهواحده و تبصده قانون بودجه علاوه بر مادر ) ب
مـدارس و ساخت يها نهيفقط هزنه ـ   ةعنوان هزين را به يانسان يروين تيترب يها نهيهز يتمام دياز دانشمندان اقتصاد معتقدند كه با ياريبس )ج

.ميمنظور كن يگذار هيسرما ـ ها را مارستانيها و ب دانشگاه
بـه  يا توسـعه  يهـا  سـازمان  يو برخ ـ يدولت يها مهيها، ب بانك يبه استثنا يدولت يها الا و خدمات شركتحاصل از فروش ك يدرآمدها يتمام )د

.شود يم زيكل كشور وار يدار خزانه يشده از سو يمعرف يها حساب
.قانون اساسي جمهوري اسلامي به اين موضوع اختصاص يافته است 53 اصل ،داري دليل اهميت و جايگاه خزانه به) ـه
چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك )1

…ترند كه تجارت جهاني نسبت به سايرين موفق ةهايي در زمين امروزه كشورها و سازمان -89
.بتوانند با اطلاع از بازارهاي كشورهاي ديگر اقدام به توليد كالاهاي مورد نياز آنان نمايند) 1
.بيشتري برخوردار باشند ةاز نيروهاي متخصص و آموزش ديد) 2
.دنهاي بين المللي نيز استفاده كن هاي توليدي خود، از فرصت و افزايش توانمندي ين شناسايضم) 3
.بتوانند با توجه به مزيت نسبي خود، كميت و كيفيت كالاهاي خود را نيز افزايش دهند) 4

؟يستن» كنندگان مصرف«و » توليدكنندگان«الملل براي  نبي تجارت بينايك از فوايد ج كدام -90
.دهد كه از كالاهاي گوناگون و ارزان استفاده كنند كنندگان امكان مي ات كالاهاي خارجي به مصرفوارد) 1
 .آورند دست مي لازم جهت پرداخت بهاي كالاهاي ضروري وارداتي را بهارز كنندگان  صادرات كالا به خارج از كشور، مصرفبا ) 2
.آلات و لوازم يدكي يا مواد اوليه از ديگر كشورها بستگي دارد شينكار بسياري از توليدكنندگان به وارد كردن ما ادامة) 3
.پيدا كنند يتري دسترس توانند به بازارهاي وسيع به همين دليل توليدكنندگان از طريق واردات مي  بازارهاي داخلي نامحدود است،) 4

ينرخ ماليات  درآمدميزان 
600,درآمدهاي تا  %7با نرخ   تومان000
,درآمدهاي تا  ,1 000 %9با نرخ   تومان000
,درآمدهاي تا  ,1 400 %11با نرخ   تومان000
,درآمدهاي تا  ,1 800 %13با نرخ   تومان000
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؟شود نميشده در كدام گزينه در شعر زير ديده  ويژگي ذكر -91
 كمر تنگ بستش به كين پدر/ د بر برد سرفريدون به خورشي«

 فروز اختر و فال گيتي به نيك /برون رفت خرم به خرداد روز

 به ابر اندر آمد سرگاه او /سپاه انجمن شد به درگاه او

سپه را همي توشه بردند پيش /كش و گاوميش به پيلان گردون
 خواه چو كهتر برادر ورا نيك /كيانوش و پرمايه بر دست شاه

»سري پر ز كينه دلي پر ز داد /رفت منزل به منزل چو باد همي
)از نوع حسي(استفاده از تشبيه ) 2گرا و حماسي بودن شعر واقع) 1
استفاده از دو نشانه براي يك متمم) 4استفاده از قالب قصيده) 3

؟است نادرستهاي زير دربارة زبان و ادبيات فارسي پيش از اسلام  كدام يك از عبارت -92
.زبان پهلوي، زبان رسمي دوران ساساني بود )1
.است شده مي زبان، تأليف اين به آثاري نيز اسلامي دورة اوايل تا و بود رايج ساسانيان دورة در پارتي، زبان) 2
.نو فارسي و فارسي ميانه باستان، فارسي: شود مي تقسيم عمده دستة سه به ايراني هاي زبان )3
 .بود هخامنشيان رايج دورة در نباستا فارسي زبان )4

؟است متفاوتاعدة قافية كدام بيت ق -93
گر چه پندارد كه آن خود قوت اوست/ چون كسي كو از مرض گل داشت دوست ) 1
فايده آخر چراست پس جهان بي/ هاست  هدايالت را بسي فؤس ور) 2
اين دوم فاني است و آن اول درست/ كشت نخست  كشت نو كاريد بر) 3
بوسه زن بر خاك آن وادي و مشكين كن نفس/ ي صبا گر بگذري بر ساحل رود ارس ا) 4

؟است نادرستزير  رشعدر مورد  نهيزكدام گ ،با توجه به كالبدشكافي شعر -94
كه گوش نيوشنده زو بر خورد/ كنون تا چه داري بيار از خرد «
ستايش خرد را به از راه داد/ د بهتر از هر چه ايزد بداد رخ

خرد دست گيرد به هر دو سراي/ گشاي  رهنماي و خرد دلخرد 
و زويت فزوني و زويت كمي است/ ازو شادماني و زويت غمي است 
دلش گردد از كردة خويش ريش/ كسي كاو خرد را ندارد ز پيش 

»همان خويش بيگانه داند ورا/ هشيوار ديوانه خواند ورا 
»ساده«و » مركب«، »وندي«هاي  كاربرد واژه) 1
وجود واژگان كهن و كاربردهاي تاريخي) 2
انسان كاربردن ضمير شخصي براي غير و سادگي زبان شعر و بهبودن روان ) 3
 وجود آراية تضاد و نبودن آراية كنايه) 4

بيشتر صورت گرفته است؟  خواندن بيت كدام گزينه، حذف همزههنگام  -95
 ست مرغ بام راه اوقت بيداري غلط بوديا  / هنگام را زنند اين طبل بي تر مي امشب سبك )1

گه چنين اصنام را كنيم آن پرستي مي ما بت / سعدي علم شد در جهان صوفي و عامي گو بدان) 2
 دانم نهادن عذر اين اقدام را جز سر نمي / دهي گر پاي بر فرقم نهي تشريف قربت مي) 3

مخوان كز دل ببرد آرام را ني ني دلارامش / گسل منظور چشم آرام دل دلبندم آن پيمان) 4
  

.دست آوريد و سپس پاسخ دهيد بار بخوانيد و درك درستي از مفهوم و نتيجة آن بهن را حداقل دومت.شناسي عجله نكنيد در پاسخ به سؤالات سبك

)13(تا پايان درس  ) 1(درس 

96تا  12ي  صفحه

دقيقه 20: وقت پيشنهادي

)1(ادبي علوم و فنون 
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؟نيستسبك عراقي مشهود فكري در كدام گزينه ويژگي  - 96

اين آب ناروان شما نيز بگذرد/ آبي است ايستاده در اين خانه مال و جاه ) 1

چشمتان چون چشم نرگس دست چون دست چنار/ شت حرص اگيتي چند بايد د آباد در فريب) 2

دست گشاده دارد از آن سر كشد چنار/ ست ار پ چشم او فكنده سر چو ز زر سنرگ) 3

 اي من دو سر چون شانه ،او چو آيينه يكي رو/ پير در معشوق محو  ،واله من ز نور پير) 4

؟ع دو برابر تعداد هجاهاي كوتاه آن استاتعداد هجاهاي بلند كدام مصر - 97

ي كنم در گداييهبسي پادشا) 2چه كنم گر به ركابش نروم )1

اگر دشنام فرمايي و گر نفرين دعا گويم )4پردن به ديگر كسيببايد س )3

 .سان است يك …گزينة  جز بهها  نوع نثر در همة گزينه -98

.به اعتماد مكنت خويش از محنت درويش نپرسند و از خدا نترسند) 1

 .اند خانة دوستان بروب و در دشمنان مكوب اي كه گفته نشنيده) 2

 .و راه، پس نه دل عذرخواه است و نه زبان كوتاهالهي تو منزلي و دوستان ت) 3

.تر كه خردمند نفس خطير و عمر عزيز را فداي مرداري بسيار خصم نگرداند و آن اولي) 4

 است؟ نادرستبا توجه به كالبدشكافي متن زير كدام گزينه  -99

معاذاالله كه من صنع صانع خويش را: گفتوي . پرست شو كردند كه بت حبردند تا بكشندش كه وي را الحا سقراط را شنيدم كه همي«

خويش به كشتن نهادي بگو تا تو را كجا دفن كنيم؟ سقراط  دند كه اي حكيم اكنون دلپس وي را پرسي. بكشند تاپرستم، ببردندش 

».باشد اگر چنان باشد كه مرا بازيابيد هر كجا كه شما را بايد دفن كنيد؛ كه آن من نباشم چه قالب من: تبسم كرد و گفت

چون سجع و تلميح هم يهاي گيري از آرايه بهره) 2  كاربرد قديمي افعال نظير ماضي استمراري) 1

ساده استفاده از واژگان غير) 4  بيان ارزشمند بودن روح آدمي در مقابل جسم) 3

 ؟تعداد هجاهاي كوتاه بيت زير با كدام بيت برابر است  - 100

»جهان آشنايي نداردجهان در / وفايي ندارد  ديدمجهان را ب«

پاره را روي شكر يارِ ترش/ باده ده آن يارِ قدح باره را ) 1

هر دمي از عين جان، آب جوشدب/ اي كز فرّ جوشش  هزهي سرچشم) 2

باشد كه بگشايي دري گويي كه برخيز اندرآ/ كه برجوشد وفا درت تا بو  ام من بر بنشسته) 3

زند به دشت پر ملال ما پرنده پر نمي/ زند  كسي كسي به در نمي در اين سراي بي) 4
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؟نيستويژگي ذكرشده در كدام گزينه در ابيات زير مشهود  - 101

گر اجازت دهي اي سرو روان بنشانم/ سرو در باغ نشانند و تو را بر سر و چشم «

 »دير سال است كه من بلبل اين بستانم/ عشق من بر گل رخسار تو امروزي نيست 

كاربرد مسائل علم بيان در قلمرو ادبي) 2  ده از نظر ساختمان در قلمرو زبانيوجود كلمات غيرسا) 1

گرايي در قلمرو فكري بيان مفاهيم طبيعت) 4  موسيقايي در قلمرو ادبي وگيري از سطح آوايي  بهره) 3

.و سخن بليغ اشاره شده است» بلاغت« هاي يژگيو  به  …بيت گزينة  جز بهها  در همة گزينه - 102

كه باشد هر مقامي را كلامي/ ساختن در هر مقامي ببايد ) 1

بخروشگهي خاموش باش و گاه / نه دائم در سخن باش و نه صامت ) 2

هم زبان كودكي بايد گشود/ هر كه او با تو كند گفت و شنود ) 3

خبر كو بود از معني خود بي/ نظر  كودكي را ديدي اي بالغ) 4

؟استحيح عروضي كدام مصراع در مقابل آن ص خطّ - 103

)بِضاعت نيَاورد ملا امُميد(بضاعت نياوردم الاّ اميد )  1

)نالِ يي دارم كشَز دل گَر برارم بگسلدَ( اي دارم كش از دل گر برآرم بگسلدناله ) 2

)سيمرغِ ما چِ لايِقِ زاغاشيانِ توست( سيمرغ ما چه لايق زاغ آشيان توست) 3

)رو گَله چريدستوين كشت رها كنُ ك د( ست گله چريده وين كشته رها كن كه در او )4

؟نيستهاي نثر موزون، عبارت كدام گزينه جزء اين نوع نثر  با توجه به ويژگي - 104

.ستا ست و روز حج درويشانا جويان ست و موسم تائبان و ميعاد آشتيا روز آدينه عيد مؤمنان) 1

ما نهاده، راه دور و دراز در پيش گرفته، جـان ةخانه روي ب ،عالم ةراه من، مشتاقان درگاه من از چهار گوشاين بندگان من، سوختگان در ه در نگريد ب) 2

.شيرين فدا كرده

نـرگس خلـوت رويـد، ياسـمن ،بار آيده هاي ايشان سر بر زند، درخت معرفت ب چون درين آيات تأمل كنند و عجائب حكمت بينند، بهار توحيد از دل) 3

.شوق بر دهد

ز گردانيد وفضيلت نطق و مزيت عقل از ديگر حيوانات مميه بدايع ابداع در عالم كون و فساد پديد آورد و آدميان را بكه  خداي را سپاس و ستايش مر) 4

.از براي هدايت و ارشاد رسولان فرستاد

؟كند نميوزن و لحن كدام بيت، حالت شادي و نشاط دروني را به خواننده منتقل  - 105

بگرفته ما زنجير او بگرفته او دامان ما / كشان سرخوشان اي سرخوشان آمد طرب دامناي ) 1

اابروي او گره نشد گر چه كه ديد صد خط / چو امير ما كجا در دو جهان لطيف و خوش هم )2

اي ما را كه سر به كوه و بيابان تو داده / صبا به لطف بگو آن غزال رعنا را )3

ااي مرحب از بر يار آمده / م باد صبااي نفس خرّ )4
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؟ندارددر بيت كدام گزينه، هجاي كشيده وجود  - 106

 همچو شهباز كه بر گرد كبوتر گردد / گردد چرخ بر گرد تو داني كه چسان مي) 1

پي كيخسرو و دارا و سكندر گردد / ي حيرانيجاه ماه چون شب شود، از جاي ب )2

بيشتر و عمر تو كمتر گردد آز تو /هر نفس كز تو برآيد، چو نكو درنگري )3

 رهبر و لنگر گردد كشتي بي وين گران / پا تازد آسايش بي اين سبك خنگ بي) 4

.است پنجم آمدهقرن نيمة اول و فارسي در قرن چهارم  شعرترين انواع  رايج … جز بهها گزينه ةدر هم - 107

دلير و بزرگ و خردمند و راد/ نژاد  ن بود دهقانكي پهلواي) 1

جاه تو زجاه ملوك را حسد آيد / تيغ تو  ع آيد ززلوك را فجان م) 2

تيغ محو اندر سراي نفس استكبار زن/ شو خرد را جسم ساز و عقل رعنا را بسوز ) 3

با دولت پاينده و با بخت جوان باد/ كه جهان است ملك شاه جهان باد  چندان) 4

است؟ نادرستقرن پنجم كدام گزينه دربارة زبان و ادبيات در قرن چهارم و اوايل  - 108

.رفت فراتر نميشان از قلمرو تعاليم كلي اخلاقي  هاي دروني توجه داشته و مفاهيم ذهني شاعران اين عصر به واقعيت) 1

.عربي بود ونمتادبي، ديني و سياسي زبان عربي به زبان دري، ترجمة   يكي از علل ورود اصطلاحات علمي،) 2

.سرود   شعر ميبه زبان فارسي و عربي  او .ر داشتدر همة علوم روزگارش تبحابوعلي سينا در اين دوره، ) 3

.تمام و كمال سرود قصيدة ،قرن چهارمه در شعر حكمي و اندرزي كسايي مروزي نخستين شاعري بود ك) 4

.استصحيح   …گزينة  جز به ها گزينه همة  - 109

.ستالرّسل و الملوك نوشتة محمد بن جرير طبري ا كتاب تاريخ) 1

.ادامه دادند هاي علمي و ادبي خود ي به فعاليتقرن نخست هجر چهارسياسي ايران، ايرانيان در   پس از سقوط دولت ساساني و از دست رفتن استقلال) 2

.هاي الفبايي ميخي، اوستايي و پهلوي سپري كرده است فارسي مراحلي را در قالب خط خطّ) 3

.آمد شمار مي رين مركز فرهنگي بهت در زمان سامانيان، بخارا عمده )4

 متن زير برگرفته از كدام اثر است؟ - 110

امير سيد ابوالمظفّر ابوصالح منصور، علماي ،اين كتاب را بياوردند از بغداد، نبشته به زبان تازي؛ پس دشخوار آمد خواندن اين كتاب«

 ».… كتاب را به زبان پارسي گردانيم النهر را گرد كرد و از ايشان فتواي كرد كه روا باشد كه ما اين ماوراء

ترجمة تفسير طبري) 4  شاهنامة ابومنصوري) 3  تاريخ بلعمي) 2  تفسير طبري) 1
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22: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

  .دا به مقام پادشـاهي رسـيدند  مز هكردند كه به خواست اهور ادعا مي ...ويژه  بهو پادشاهان هخامنشي  - 111
گانة آريـايي در آغـاز، معـرف سهبود و وجود قشرهاي  …كار اصلي دبيران در دورة ساساني نگارش 

عبارت بودند از شش جشن كه به شكرانة آفريده شدن عناصر …رفت و جشن  به شمار مي …نوعي 
 .شد هاي سال برگزار مي اصلي خلقت در شش وقت معين از ماه

  كورش ـ خداي نامك ـ نوعي نظام طبقاتي كاستي ـ سده) 1

اي ـ گاهنبارها بندي حرفه يم كار و دستهها ـ تقس ها و نامه داريوش يكم ـ فرمان) 2
اي ـ گاهنبارها بندي حرفه ها ـ تقسيم كار و دسته ها و نامه كورش ـ فرمان) 3
داريوش يكم ـ خداي نامك ـ نوعي نظام طبقاتي كاستي ـ سده) 4

 ؟هاي زير دركدام گزينه ذكر شده است ه بودن گزار غلطصحيح و  - 112

ها زيستند و بعد هاي آسيا مي ميليون سال پيش در علفزار 4ها حدود  واره نسانالت بر آن دارد كه نخستين شناسي دلا شواهد باستان) الف
.هايي از آنان به اروپا و آفريقا كوچ كردند گروه

م به توليد ظروفداع چرخ سفال اقدابها و ظروف سنگي را ترقّي داد، با ا سنگي، انسان علاوه بر اينكه فنّ ساخت ابزار در عصر پارينه) ب
.گلي كرد و با استفاده از پشم حيوانات، موفق به توليد پارچه شد

تـرين اسـت و كهـن  » وداها«هايي در ستايش آفرينش و خدايان با عنوان  مانده دربارة عقايد آرياييان هند، سروده ترين اثر برجا مهم) ج
.نام دارد» ريگ ودا«بخش وداها، 

ها، مورد پذيرش بخشي از مردم تدريج در كنار آيين كنفوسيوس و ديگر آيين ين بودا به چين راه يافت و بهدر دوران سلسلة هان، آي) د
 .چين قرارگرفت

غ ـ غ ـ ص ـ ص)  4   ص ـ ص ـ غ ـ ص) 3  غ ـ غ ـ ص ـ غ) 2   ص ـ ص ـ غ ـ غ) 1
 ؟هاي زير است كدام گزينه پاسخ صحيح سؤال - 113

پايتخت خود را به كدام شهر منتقل كرد؟ ،ييسلوكوس پس از چند سال فرمانروا) الف
اولين پايتخت اشكانيان كدام شهر بود؟) ب
كرد؟ چه كسي از خاندان ساساني، در پارس اعلام استقلال) پ
هرمز چهارم را از قدرت بركنار نمود؟ ،چه كسي با پشتيباني بزرگان) ت
 خسروپرويز دركجا واقع شده است؟ ةنقش برجست) ث

، فارسسلوكيه ـ صد دروازه ـ اردشير ـ شيرويه ـ نقش رستم) 2   ، كرمانشاهيه ـ نسا ـ بابك ـ بهرام چوبين ـ طاق بستانسلوك) 1
، كرمانشاهانطاكيه ـ نسا ـ بابك ـ بهرام چوبين ـ طاق بستان) 4   ، فارسانطاكيه ـ صد دروازه ـ اردشير ـ شيرويه ـ نقش رستم) 3

…فرمـانروايي  هخامنشيان خارج شد و در زمـان  رةطيمصر از س …فرمانروايي  دورانو در  تآمده اس …در نام مادها براي اولين بار  - 114

.رسيدخود قلمرو اشكانيان به نهايت وسعت 
سوم ـ مهرداد دوم يرشاردت ـ تاريخ هرود) 2  دوم ـ مهرداد يكم ت ـ اردشير دتاريخ هرو) 1
آشوري ـ اردشير دوم ـ مهرداد دومشاهان هاي  سالنامه) 4  ـ مهرداد يكم آشوري ـ اردشير سوم شاهان هاي  سالنامه) 3

داريوش يكم چگونه ،و پس از مرگ مشكوك كمبوجيه اي برخوردار است چرا داريوش بزرگ در تاريخ ايران از اهميت و شهرت فوق العاده - 115
؟به قدرت رسيد

هاي داخلي و برقراري نظم و امنيت سياي صغير و با فرونشاندن شورشآهاي  تمامي سرزمينـ از طريق دستيابي به دفع حملات قبايل صحراگرد سكايي ) 1
هاي داخلي و برقراري نظم و امنيت سياي صغير و با فرونشاندن شورشآهاي  از طريق دستيابي به تمامي سرزمين ـهاي داخلي  فرو نشاندن شورش) 2
هاي بزرگ پارسي و سـركوب كـردن گوماتـة مـغ و ديگـر از طريق همراهي تعدادي از سران خاندان ـايجاد تشكيلات نوين اداري، نظامي و اقتصادي  ) 3

شورشيان و مدعيان قدرت
هاي بزرگ پارسي و سركوب كردن گوماتة مغ و از طريق همراهي تعدادي از سران خاندان ـبرقراري آرامش و امنيت در سرتاسر شاهنشاهي هخامنشي ) 4

ن قدرتديگر شورشيان و مدعيا

)12( تا پايان درس) 1(درس 
117تا  2ي  صفحه

دقيقه 10: شنهاديوقت پي

ايران و جهان) 1(تاريخ 
باستان

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



23: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

؟نيستايران در دوران باستان  خهاي منابع دست اول تحقيق تاري هاي زير از ويژگي كدام يك از عبارت - 116
.سازد در اين عصر آشكار ميرا هاي ايرانيان  ها و خلاقيت ابعاد مختلف دانش، فنون، مهارت) 1

.شود هاي پژوهشي مي لي و طرحيهاي تحص ها، پايان نامه ها، مقاله عمدتاً شامل انواع مختلفي از كتاب) 2

.باستان برجاي مانده است يانكه از ايران شود ميهايي  ساخته شامل تمامي آثار مادي و دست) 3

.حاوي اطلاعات ارزشمندي دربارة وضعيت اقتصادي، اجتماعي، فرهنگي و سياسي ايران باستان هستند) 4

ها در چه زماني و بر اثر كدام عامل دچار فروپاشي شدند؟ ت تأثير قرار داد و سرانجام آنها را تح چه عاملي دين، فرهنگ، خط و زبان ايلامي - 117
درپي سومريان م ـ حملات پي.ق 7لشكركشي پادشاهان ايلام به بين النهرين ـ قرن ) 1

درپي سومريان م ـ حملات پي.ق 6گيري روابط فرهنگي ميان آنها شده بود ـ قرن  سياسي و تجاري ايلام با ديگر مناطق فلات ايران كه موجب شكل هاي ارتباط) 2

آشوريانويرانگر م ـ يورش .ق 6لشكركشي پادشاهان ايلام به بين النهرين ـ قرن ) 3

ويرانگر آشوريانم ـ يورش .ق 7گيري روابط فرهنگي ميان آنها شده بود ـ قرن  فلات ايران كه موجب شكلهاي سياسي و تجاري ايلام با ديگر مناطق  ارتباط) 4

)ترتيب به(هاي زير است؟  كدام گزينه پاسخ صحيح سؤال - 118

افزودند؟ شماري براي رفع اختلاف زماني، هر سه سال، يك ماه به سال مي در كدام گاه) الف

گذاري شده بود؟ ها و روزهاي هر ماه چگونه نام ت نشستن هر پادشاه است و ماهشماري به تخ مبدأ كدام گاه) ب

 بود؟، شيوة تاريخ نگاري نوين بر چه اساسي) پ

ـ ثبت و ضبط حوادث تاريخي، شرح زندگاني شاهان و امور سياسي و نظامي ، با اسامي حيواناتشماري جلالي قمري، خورشيدي ـ گاه) 1

ناسي و توصيف شرح زندگاني شاهانسنجش دقيق منابع، توجه به تاريخ ش ت ـ با اسامي حيوانا ،ماري بابليش قمري ـ گاه ،هجري) 2

ازيپرد مدارك معتبر و دوري از داستاناسناد و سنجش دقيق منابع، استناد به  ـ با اسامي ايزدان و فرشتگان ،شماري اوستايي ، قمري ـ گاهيخورشيد) 3

ها حوادث سياسي، نظامي و مسافرت تمركز بر بيان ـ با اسامي ايزدان و فرشتگان وستايي،شماري ا اوستايي ـ گاه) 4

كدام گزينه مربوط به تصوير زير است؟در كدام دورة تاريخي اتفاق افتاد و » ابداع خط و نگارش«و » از روستانشينيغآ« ترتيب به - 119
در ايتاليابقاياي شهر پمپئي ـ و دورة فراپارينه سنگي  نوسنگي ةدور) 1

 آرامگاه توتنخامون فرعون مصرـ دورة مس و سنگ و دورة فراپارينه سنگي ) 2

امپراتور چين باستان ،تيهوانگآرامگاه شيـ  و دورة مفرغ نوسنگي ةدور) 3

هوانگ تي، امپراتور چين باستان شي ـ آرامگاه دورة مس و سنگ و دورة مفرغ) 4

؟درستي ذكر شده است هدر كدام گزينه ب ،پاسخ سؤالات زير - 120

تبلور يافت؟ كدام هنرترين دستاورد هنري تمدن روم، در  برجسته) الف

اي يافت؟ سابقه ور رونق بيتدين مسيحيت در زمان كدام امپرا) ب

حكومت ساساني با جنبشي اجتماعي و اقتصادي به رهبري مزدك مواجه شد؟ ،در زمان كدام پادشاه) ج

سـپاه ساسـاني را ،ه كسي اعراب مسلمان به ايران حمله و در چند جنگ بزرگ مانند قادسيه، جلـولا و نهاونـد  در اوايل فرمانروايي چ) د

 مغلوب كردند؟

 قباد يكم ـ يزدگرد سوم  سازي ـ كنستانتين ـ معماري و مجسمه )2  وس ـ شاپور يكم ـ خسرو پرويزتسنقاشي و معماري ـ آگو) 1

سازي ـ كنستانتين ـ شاپور يكم ـ يزدگرد سوم معماري و مجسمه) 4  يكم ـ خسرو پرويز نقاشي و معماري ـ آگوستوس ـ قباد) 3
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؟در كدام گزينه آمده است ،هاي زير پاسخ صحيح پرسش ترتيب به - 121
با ترتيب به» دلالت بر ماهيت هر پديده يا مسئله«و » ها پديدهو تحول بررسي سير تكوين «) الف
شود؟ فيا پاسخ داده مييك از سؤالات اساسي در جغرا كدام
چندمين مرحله يك پژوهش جغرافيايي است؟» پردازش اطلاعات«) ب
شود؟ چه ناميده مي» پاسخ پيشنهادي و حدس انديشمندانه محقق به سؤال تحقيق«) پ
اي است؟ كدام مورد از جمله ابزارهاي گردآوري اطلاعات به روش كتابخانه) ت

فرضيه ـ مشاهده  و چه چيز ـ پنجمين ـ چطور) 2  اي ماهواره ه ـ تصويرچه موقع و چرا ـ چهارمين ـ نظري )1
نامه نظريه ـ پرسش  چه موقع و چرا ـ پنجمين ـ) 4  چهارمين ـ فرضيه ـ عكس هوايي  چطور و چه چيز ـ) 3

ن به فلات ايران و دراز ورود آرياييا سبه سمت جنوب درياي خزر مهاجرت كردند و پ …و  …ها از شمال درياي خزر به علت  آريايي - 122
كمك…هرم سني به يدر هر كشور. ناميدند مي» گئو«تر را  …و آبادي » ويس«را  …نخستين مرحلة زندگي اجتماعي، يك آبادي 

.كند كه با ساختمان سني جمعيت آن كشور آشنا شوند مي
ريزان كوچك ـ بزرگ ـ برنامه  ـ ها سرما ـ از دست دادن چراگاه) 1
شرايط سخت آب و هوايي ـ بزرگ ـ كوچك ـ سياستمداران كمبود غذا ـ) 2
سياستمدارانبزرگ ـ كوچك ـ ـ  كمبود غذا ـ شرايط سخت آب و هوايي) 3
ريزان ـ بزرگ ـ كوچك ـ برنامه ها سرما ـ از دست دادن چراگاه) 4

؟كند ترتيب كدام موقعيت جغرافيايي را بيان مي هر يك از عبارات زير به - 123
.شمالي واقع شده است ةكرمدرجه در جنوب منطقه معتدله ني 40تا  25عرض جغرافيايي ايران در ) الف
.آموزي كه در رديف پنجم ستون اول كلاس نشسته است دانش) ب
.ايران با كشورهاي تركمنستان، عراق و پاكستان همسايه است) پ
 .ع شده استفارس، درياي عمان، تنگه هرمز و درياي خزر واق ايران در مجاورت خليج) ت

 مطلق ـ مطلق ـ نسبي ـ نسبي) 2    مطلق ـ نسبي ـ نسبي ـ مطلق) 1
نسبي ـ نسبي ـ مطلق ـ مطلق) 4    نسبي ـ مطلق ـ نسبي ـ مطلق) 3

 آمده است؟ ترتيب بههاي زير در كدام گزينه  بودن عبارت غلطصحيح يا  - 124

.هواشناسي استموضوع آب و يك » يابد دما كاهش مي ،با افزايش ارتفاع«اينكه ) الف
 .قرار دارد» فنون جغرافيايي«است و در شاخه » علوم فضايي«هاي علم  هدادكارتوگرافي از ) ب

 .مربوط است) سنوزوئيك(شناسي  هاي ايران به اواخر دوران سوم زمين پيدايش نهايي ناهمواري) پ

 .بار توسط اراتوستن دانشمند مصري ارائه شد جغرافيا براي اولين ةواژ) ت

.شود در كرمان، منطقة كوهستاني مركزي ناميده مي بلوچستان و اطراف چالة جازموريان وشمال استان سيستان  )ث
ـ ص ص ـ غ ص ـ غ ـ  )4  ـ ص ص ـ ص ـ غ ـ غ) 3  ـ غ  غ ـ غ ـ ص ـ غ) 2  ـ غ غ ـ غ ـ ص ـ ص) 1

وجود به  ها صفحهه كوه زاگرس از برخورد كدام است و رشتايران واقع شده  زير در سمت شمال و سمت جنوبهاي  يك از جلگه كدام ترتيب به - 125
آمده است؟

عربستان و صفحة ايران ةجلگة مياندوآب ـ برخورد دو صفحة شبه جزير  جلگة مغان ـ) 1
عربستان و صفحة اوراسيا ةصفحة شبه جزير ـ جلگة ميناب ـ برخورد دو مغانجلگة ) 2
عربستان و صفحة اوراسيا ةصفحة شبه جزير رد دوجلگة خوزستان ـ برخو جلگة باهوكلات ـ) 3
صفحة شبه جزيره عربستان و صفحة ايران جلگة مياندوآب ـ برخورد دو جلگة گرگان ـ )4
  
  
  

دهد، ها را مورد توجه قرار مي آنچه سكونتگاه. هاي شهري و روستايي حائز اهميت استي آن و سكونتگاهدر مباحث اين آزمون تقسيمات كشوري در ايران، سابقه
.ها است كونتگاهانواع و شكل س

)9( تا پايان درس) 1(درس 
 85تا  2ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

جغرافياي ايران

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



25: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

اي فشار حاره اند و چرا در اطراف خط استوا كمربند كم وجود آمده چگونه به» ماهي دشت كرمانشاه ونهاوند «هاي  هر يك از دشت ترتيب به - 126

شود؟ ل ميتشكي

هوا  دليل سنگيني و فرونشيني ها ـ به بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست ـ حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين) 1

ي هوادليل سنگيني و فرونشين ها ـ براثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست ـ به حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين) 2

دليل گرم بودن و صعود هوا ها ـ به آهكي و هموار شدن زمين بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست ـ حاصل انحلال مواد) 3

دليل گرم بودن و صعود هوا ها ـ بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست ـ به حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين) 4

است؟ نادرستشوند،  هاي هوا كه در طول سال وارد ايران مي هاي زير در ارتباط با توده ام يك از گزينهكد - 127

.شود       ن و موجب بارش در سواحل خزر ميو باعث سردي و خشكي هوا در زمستاسرد سال وارد ايران شده  ةهواي سرد و خشك سيبري در دور  توده) 1

.شود شرق ايران مي  هاي سيلابي در جنوب سرد از اقيانوس هند به ايران نفوذ و موجب باران ةها در دور برخي سالتوده هواي مرطوب موسمي در ) 2

.سرما به داخل ايران منتقل و برف و باران به همراه دارد ةتوده هواي مرطوب غربي كه رطوبت درياي مديترانه و اقيانوس اطلس را در دور) 3

.شود آورد و باعث بارندگي مي سرد سال رطوبت درياي سرخ را به كشور ما مي ةدر دور توده هواي سوداني گاهي )4

)ترتيب به( درستي ذكر شده است؟ هاي زير در كدام گزينه به پاسخ پرسش - 128

كدام است؟ ترتيب بهترين خط مرزي ايران  ترين و كم بيش) الف

كند؟ م ميتر فراه كدام مرزهاي سياسي امكان روابط بازرگاني را بيش )ب

ها از هم با فاصله قرار دارند؟ در كدام شكل از روستاها خانه) ج

ينلكاروستاهاي پ )ج ييهوامرزهاي ) اي و باتلاق ب درياچه  خشكي ـ) الف) 1

روستاهاي پراكنده )ج درياييمرزهاي ) اي و باتلاق ب درياچه  خشكي ـ )الف  )2

روستاهاي پراكنده) ي جمرزهاي هواي) اي ـ خشكي ب رودخانه) الف) 3

روستاهاي پلكاني) مرزهاي دريايي ج) اي ب دريايي ـ رودخانه) الف) 4

در شرق قملو در استان فارس و مسيله هاي مهار درياچه ترتيب بهمتر باران دارد و  ميلي 30دليل بخش زيادي از بيابان لوت كمتر از  به چه - 129

هاي ايران هستند؟ كدام نوع از درياچه ءجز

هاي پايين جغرافيايي ـ فصلي ـ دائمي عرض ةبه دليل قرار گيري در منطق) 1

اي ـ فصلي ـ دائمي فشار زياد جنب حاره ةبه دليل قرار گيري در منطق) 2

هاي پايين جغرافيايي ـ دائمي ـ فصلي عرض ةبه دليل قرار گيري در منطق) 3

دائمي ـ فصلياي ـ  فشار زياد جنب حاره ةبه دليل قرار گيري در منطق) 4

گيري انسان از محيط كاست و توان از خدمات ناشي از بهره و چگونه مي نيستكدام مورد از مشكلات توليدات زراعي در كشور ايران  ترتيب به - 130

؟ي پايدار را فراهم نمود هاي رسيدن به توسعه زمينه

برداري يكسان و يكنواخت از تمامي محيط ثبات در قيمت محصولات ـ بهره )1

هاي انسان در مكان، بر اساس توان محيطي هاي جغرافيايي ـ ساماندهي فعاليت گستردگي زياد در عرض) 2

هاي انسان در مكان، بر اساس توان محيطي وجود آفات و خسارات طبيعي ـ ساماندهي فعاليت) 3

برداري يكسان و يكنواخت از تمامي محيط ـ بهره و خاك منابع آب محدوديت در )4
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26: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

رابطة هويت فرهنگي جهان اجتماعي و هويت اجتماعي افراد كدام است؟ - 131
هويت فرهنگي جهان اجتماعي اعم از هويت اجتماعي افراد است، يعني هويت فرهنگي جهان اجتماعي در) 1

.گيرد مييت اجتماعي افراد شكل وپرتو ه

است، يعني هويت اجتماعي افراد در پرتوتر  افراد گستردهاز هويت اجتماعي  ،اجتماعيفرهنگي جهان هويت ) 2

.گيرد هويت فرهنگي جهان اجتماعي شكل مي

.خصوص مطلق است واقع رابطة منطقي بين آنها، عموم و اي محدودتر از هويت اجتماعي افراد است و در هويت فرهنگي جهان اجتماعي پديده) 3

.وجه است تر از هويت فرهنگي جهان اجتماعي است و درواقع رابطة منطقي بين آنها، عموم و خصوص من اي گسترده هويت اجتماعي افراد پديده) 4

؟اشاره دارد )ب(و  )الف(كدام گزينه به موارد  ترتيب به با توجه به شكل زير، - 132

بحران هويت اجتماعيـ  اجتماعيتزلزل ) 2   يبحران هويت فرهنگـ  تزلزل فرهنگي) 1

از خود بيگانگيـ  از خودباختگي فرهنگي) 4   از خودباختگي فرهنگيـ  اضطراب اجتماعي) 3

 است؟گزينه با توجه به عبارت زير صحيح كدام   - 133

».گونه قداستي برخوردار نيست جهان از هيچ شوند و در جهان متجدد، عناصر معنوي و مقدس طرد مي«

.برند اند و براي رسيدن به اين اهداف از علوم فراتجربي بهره مي در اين جهان آدميان متوجه اهداف معنوي) 1

.از مواد و موجودات خامي ساخته شده است كه همه در اختيار بشر هستند  جهان،) 2

.و بدن خود را داردعنوان آيت و نشانه خداوند است و انسان حق تصرف بر طبيعت  جهان، طبيعت بهاين در ) 3

.شناسند عنوان علم مي كنند، را به عقلاني و وحياني استفاده مي هاي روشاز در اين جهان، فقط علومي كه ) 4

كند و حق و تغيير مي …شوند و مرز قلمرو واقعي و آرماني جهان اجتماعي براساس  متبلور مي …هاي جهان اجتماعي در  آرمان ترتيب به - 134

.شود شناخته مي …ه از جهان اجتماعي با باطل بودن هر لاي

عقل و وحيهنجارها ـ عمل مردم ـ ) 2  ها ـ عمل مردم ـ علم متناسب با همان لايه  ارزش) 1

هنجارها ـ تعليم و تربيت ـ علم متناسب با هر لايه) 4   عقل و وحيها ـ تعليم و تربيت ـ  ارزش) 3

 ؟كند را كامل ميير هاي ز عبارتجاهاي خالي  ترتيب بهكدام گزينه  - 135

…كند، ريزد يا آن را دگرگون مي را فرو ميجهان اجتماعي آنچه يك فرهنگ «ـ » .دهند را شكل مي … هاي اجتماعي مجموعة پديده«

».است …ها  موجودات زنده و نظم آنعضويت اعضا در بدن «ـ » .است

ـ ساختاري عدم آگاهي و شناخت مشترك و عموميجهان اجتماعي ـ ) 1 

ـ تكويني عدم آگاهي و شناخت مشترك و عموميـ ن فرهنگي اهج) 2

ـ تكويني عدم حفظ يا انتقال فرهنگ از يك نسل به نسل ديگرجهان اجتماعي ـ ) 3

ـ اعتباري عدم حفظ يا انتقال فرهنگ از يك نسل به نسل ديگرـ  جهان فرهنگي) 4

هاي صورت اجمالي درس بار به يك ،مطالعه اردر هر ب … و  اي اين درس نظير ارزش و آرمان هاي پايه براي فراموش نكردن تعريف
 .ها را جداگانه بنويسيد و در هر بار تعريف يادداشت شده را مرور كنيد قبلي را مرور كنيد يا تعريف

)11(تا پايان درس ) 1(درس 

86تا  3ي  صفحه

دقيقه 10: وقت پيشنهادي

)1(شناسي  جامعه

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



27: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

شود، چه مربوط مي» ها و اعتقادات اصلي آرمان«و » هاي سطحي جهان اجتماعي لايه«، »عناصر ثابت و محوري«هايي كه به  ، تفاوتترتيب به - 136
 كند؟ تاثيري در جهان اجتماعي ايجاد مي

جهان اجتماعي را به جهانـ  دهد درون يك جهان اجتماعي واحد، رخ ميهايي است كه  از نوع تفاوت هاي سطحي جهان اجتماعي است ـ  مربوط به لايه) 1
.كند  متفاوتي تبديل مي اجتماعي

هايي است كه دهد ـ در حوزة تفاوت درون يك جهان اجتماعي واحد، رخ ميهايي است كه  از نوع تفاوت هاي عميق جهان اجتماعي است ـ مربوط به لايه) 2
.هاي اجتماعي مختلف است ميان جهان

كند ـ در حوزة يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگري تبديل مي است كه  هايي از نوع تفاوت هاي سطحي جهان اجتماعي است ـ مربوط به لايه) 3
.اجتماعي مختلف است هاي هاي ميان جهان تفاوت

ـ يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگري تبديل ميهايي است كه  از نوع تفاوتاي عميق جهان اجتماعي است ـ ه مربوط به لايه) 4 كند
.شود ت كه درون يك جهان اجتماعي پذيرفته ميهايي اس تفاوت

 باشد؟ ، هر يك از موارد زير، به كدام ويژگي مربوط ميترتيب به - 137

رشد علوم تجربي و فناوري حاصل از آن، براي تسلط بر طبيعت و جامعه را«و » هاي جهان متجدد ويژگي«، »منظور از جهان متجدد«
 ».گويند مي

زوال عقلانيت ابزاريشوند ـ  ـ در اين جهان، عناصر مقدس و معنوي، طرد مي جهان غرب چهارصد سال اخير) 1
زوال معنا و عقلانيت ذاتيـ  .سازد از نظام اجتماعي پيچيده رها مي به تدريج غرب بعد از رنسانس ـ افراد خواهان تسلط بر اين جهان را) 2
ذاتي گسترش عقلانيتـ  اند دينيو  وينياز رنسانس ـ در اين جهان، آدميان متوجه اهداف د بعدغرب ) 3
گسترش عقلانيت ابزاريدارد ـ  جهان غرب چهارصد سال اخير ـ اين جهان، در جهت برخورداري از زندگي دنيوي و تسلط انسان بر اين عالم، گام برمي) 4

 ؟با توجه به نمودار كدام گزينه صحيح است - 138

»مايندگان ـ بخشداري ـ سازمان ملل متحدشوراي روستا ـ مجلس ن ـدهياري ـ شوراي شهر «
شوراي شهر: بخشداري ـ كلان: مجلس نمايندگان ـ ميانه: خرد) 1
مجلس نمايندگان: سازمان ملل متحد ـ كلان: بخشداري ـ ميانه: خرد) 2
سازمان ملل متحد: شوراي روستا ـ كلان: شوراي شهر ـ ميانه: خرد) 3
مجلس نمايندگان: شهر ـ كلان شوراي: دهياري ـ ميانه: خرد) 4

در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب بههاي زير  صحيح يا غلط بودن عبارت - 139
 .اند ي ابعاد الهي و فطري هويت فردي و اجتماعي انسان سخن گفته پيامبران و اولياي الهي درباره) الف

 .كنند برند و برايمان بازگو مي آن پي ميشناسيم يا ديگران به  بخشي از هويت آگاهانه است؛ يعني ما آن را مي) ب

 .دانند هاي محيطي مي دانند و علت اين امر را تأثير محرك تر از خطاهاي كودكان و ديگران مي افراد بزرگسال خطاهاي خود را موجه) پ

.واقعي خود نظريات متنوعي دارند ها از هويت ي غفلت و فراموشي انسان شناسان درباره شناسان و جامعه انسان شناسان،  فيلسوفان، روان )ت
ص ـ ص ـ غ ـ ص) 4  غ ـ غ ـ ص ـ غ) 3  ص ـ غ ـ غ ـ ص ) 2  غ ـ ص ـ ص ـ غ) 1

و قسمت دوم كدام گزينه در رابطه با تحرك اجتماعي صحيح نادرستقسمت اول كدام گزينه در ارتباط با تعارض فرهنگي  ترتيب به - 140
 است؟

تحرك اجتماعي بـه انـواع نزولـي،  ـ .تواند به تعارض فرهنگي منجر شود مقبول جهان اجتماعي رخ دهد مي هاي مرزاگر درون  ،تغييرات هويتي افراد) 1
.شود عمودي و افقي تقسيم مي

جـايي افـراد از يـك موقعيـت اجتمـاعي بـه يـك ـ جابه .ستابيروني ايجاد تعارض فرهنگي  هاي اعضاي جهان اجتماعي از عوامل ها و فعاليت نوآوري) 2
 .گويند وقعيت اجتماعي ديگر را تحرك اجتماعي ميم

 .بخش به بخشي ديگر از نوع تحرك صعودي استيك ـ انتقال يك كارمند از  .هاي اجتماعي فراواني به همراه دارد تعارض فرهنگي، اضطراب و نگراني) 3

فردي كه پدرش معتاد بوده است اما در رشته پزشكيـ  .گي استتعارض فرهنعلل بيروني   در زمرة ،هاي اجتماعي ديگر از جوامع و جهان يپذيرتأثير) 4
.قبول شده است مشمول تحرك اجتماعي افقي است
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28: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

به درستي ذكر شده است؟ ،در كدام گزينه ترتيب بهنوع دلالت لفظ بر معناي جملات زير،   - 141

.خورشيد گرفت ،در هنگام كسوف بگوييم) الف

»شجاع«بر معناي » شير«دلالت لفظ ) ب

يتضمني ـ التزام) 2  مطابقي ـ تضمني) 1

مطابقي ـ التزامي) 4التزامي ـ تضمني) 3

است؟ نادرست ،زير هاي گزينه يك از كدام - 142

.است ءمنطق تعريف اشيا ةيفظو) 1

.تأكيد منطق بر آموزش شيوة درست انديشيدن است) 2

.داده استها، اهميت آموختن منطق را افزايش  فراگير شدن رسانه) 3

.مندي ذهن انسان، منوط به آموختن منطق نيست ر قاعدهتفك) 4

؟باشد نمي» مفهوم جزئي«از خصوصيات  ،كدام يك از موارد زير - 143

.اسمي عام استمعمولاً ) 2    . مصداق آن كاملاً مشخص است) 1

.رد را نداردقابليت انطباق بر بيش از يك مو) 4  . همراه است» آن«و » اين«با صفات اشاره ) 3

رعايت شده است؟شرايط تعريف جامع بودن، واضح بودن و دوري نبودن  ترتيب به ،در كدام گزينه - 144

بيماري خاص: سرخجه) ج. شوند تلقي مي زشتاموري كه : قبح) مجراي خون در بدن ب: رگ) الف) 1

.آنچه تكرار يابد مجموع: قافيه) ضد حسن و حسن ضد قبح، ج: حبق) مايعي شفاف، ب: زلال) الف) 2

.نامه همان نامه رسان ةنامه و رسانند ةرسانند: رسان نامه) صحيفه، ج: نامه) نامه، ب واژه: فرهنگ) الف) 3

پناه همان سنگر پناه و جان جان: سنگر) ، ج.مكتوب و مكتوب همان نامه است: نامه) والد، ب: اباب) الف) 4

روند؟ به كار مي استدلالاقسام در كدام يك از  ترتيب به» بهترين تبيين استنتاج«و » ذكر اجزاي نتيجه در مقدمات« - 145

ي ـ استدلال قياسيياستدلال استقرا) 2  استدلال استقرايي ـ استدلال تمثيلي ) 1

استدلال قياسي ـ استدلال تمثيلي) 4  ي ياستدلال قياسي ـ استدلال استقرا) 3

هاي قبل تكرار شده است لذا ال اول در آزمونس كه مباحث نيمباشد با توجه به اينمي8تا6و درساولسالمباحث اين آزمون مباحث نيم 
.متمركز شويد 8تا  6بر سه درس 

)8( تا پايان درس) 1(درس 

86تا  3ي  صفحه

دقيقه 20: وقت پيشنهادي

منطق
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29: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

؟نيست» شخصيه«كدام يك از قضاياي زير  - 146

.پزشكي هر روز در حال پيشرفت استعلم ) 1

.هاي علوم تجربي هستند داوطلب رشته ين دبيرستانآموزان ا دانش همة) 2

.كنند در كنكورهاي دانشگاهي شركت ميكشور ايران  انآموز دانش) 3

.خوانند خاطر كنكور درس نمي  هرازي هرگز ب سينا و زكرياي ابن) 4

…يعني ؛نداردالصدق  كس لازمع» .بعضي الف ب نيست«قضيه  - 147

.همواره كاذب است ،مستوي اين قضيه عكس) 2  . مستوي ساخت عكس ،توان از اين قضيه نمي) 1

.اين قضيه استثنا دارد ،با وجود يك قانون كلي) 4  . وجود ندارد ،مستوي اين قضيه قانون كلي براي عكس) 3

است؟ درستنا» قضاياي متقابل« ةدربارگزينه كدام  - 148

.قضايايي كه در كميت متفاوت هستند) 2  . دارندنقضايايي كه موضوع و محمول يكسان ) 1

.اگر كلي آن صادق باشد جزئي آن هم صادق استقضايايي كه ) 4  . قضايايي كه در كيفيت متفاوت هستند) 3

هاي زير معتبر است؟ كدام يك از قياس - 149

.شود كار نمي شود؛ هيچ نيكوكاري درست ستكار نميهيچ گناهكاري در ؛هيچ نيكوكاري گناهكار نيست) 1

.دارها آبزي نيستند ها آبزي نيستند؛ بعضي مهره تن بعضي نرم ؛دار نيست تني مهره هيچ نرم) 2

.ها مهربان هستند يبعضي آفريقاي ؛پوستان مهربان هستند بعضي سياه ؛پوست است هر آفريقايي سياه) 3

.ستندنيها پستاندار  بعضي متحرك ؛پستانداران حيوان هستند ةهم ؛ها حيوان نيستند متحركبعضي ) 4

صحيح بيان شده است؟ ،ينهاي اقترا شكل كدام يك از قياس - 150

شكل سوم  .مول باشدحمول و در مقدمة دوم ممححد وسط در مقدمة اول ) 1

شكل اول . ل باشدموححد وسط در مقدمة اول موضوع و در مقدمة دوم م) 2

شكل سوم  .مول باشدححد وسط در مقدمة اول موضوع و در مقدمه دوم م) 3

شكل دوم  .مول باشدحمول و در مقدمة دوم مححد وسط در مقدمة اول م) 4
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30: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

  
؟كند ميمشخص ، ترتيب بهزير را  مواردق بودن تصور و تصديكدام گزينه  - 151

»ـ زمين كروي است يكتاب تخيلمثلث ـ «

تصور ـ تصديق ـ تصديق) 2    تصور ـ تصور ـ تصديق ) 1

تصديق ـ تصور ـ تصور) 4    تصديق ـ تصديق ـ تصور) 3

رستم بـر«و عبارت » دست نيافتني استخيالي  ،آرزو دختر رئيس است، آرزو خيالي دست نيافتني است، پس دختر رئيس«در عبارات  - 152

 به كار رفته است؟ ترتيب به) مغالطه(چه نوع خطاي انديشه » اسب نشست و دستي به سرش كشيد و حركت كرد

ابهام در عباراتمغالطة ـ  توسل به معناي ظاهريمغالطه ) 2  توسل به معناي ظاهري ةمغالطه اشتراك لفظ ـ مغالط) 1

ـ مغالطه شيوه نگارش كلمات توسل به معناي ظاهريمغالطه ) 4  ابهام در عبارات مغالطة مغالطه اشتراك لفظ ـ ) 3

بقيه مفاهيم …مفهوم  جز بهدرخت سرو  و اي وجود دارد و از بين مفاهيم مولودكعبه، االله داران چه رابطه ميان مصاديق جانوران و مهره - 153

 .كلي هستند

ـ مولود كعبهتباين ) 2  عموم و خصوص مطلق ـ درخت سرو) 1

عموم و خصوص مطلق ـ االله) 4     وجه ـ االله عموم و خصوص من) 3

تعريـف ،وجود دارند كه در آن علمخاصي  …در تمامي علوم  … گاهي اوقات داشتن تعريفي مشترك از يك مطلب اهميت دارد، زيرا - 154

اي از تصورات معلوم كه باعث كشف يب مجموعهترك. …آموختن نحوه تعريف صحيح و انواع تعريف داراي اهميت است، چون . شوند مي

 .نام دارد …تصوري مجهول شود 

ـ تعريف .ندك ميجلوگيري ايجاد مغالطه اصطلاحات تخصصي ـ از ـ . ريشه اصلي اختلافات تعريف هر علم از مفاهيم به نحو خاصي است) 1

ي ذهـن جلـوگيريهـا از خطابسـياري  از هيم است ـ اصـطلاحات تخصصـي ـ    ريشه اصلي اختلافات مشخص نبودن مفاهيم و نداشتن تعريف دقيق از مفا) 2

ـ تعريف .كند مي

ـ استدلال .كند مي جلوگيريي ذهني هااز خطابسياري از ريشه اختلاف به نحو خاصي تعريف شدن اصطلاحات هر علم است ـ اصطلاحات علمي ـ ) 3

استدلال قياسي ـ .كند جلوگيري مي ـ اصطلاحات علمي ـ از انواع برداشت از مفاهيم گوناگون ريشه اختلافات تعريف هر علم از مفاهيم به نحو خاصي است) 4

 ؟نيستكدام گزينه درباره استدلال تمثيلي صحيح  - 155

هـاي توضـيح و فهـم مطالـب اسـت و از طريـق آن آيد و استدلال تمثيلـي از روش  هاي ظاهري به دست مي در اين استدلال، نتيجه صرفاً از شباهت) 1

.توان به يقين رسيد مي

شود و در عين حال كه هر چه وجـوه مشـابهت ميـان دو امـر هاي گوناگون براي توضيح مطالب استفاده مي از مشابهت ميان پديده ،در علوم مختلف) 2

.تر خواهد شد بيشتر باشد استدلال تمثيلي قوي

.توان حكم يكي را به ديگري تسري داد ست، زيرا به صرف شباهت نميگاه قطعي نيست و نتايج آن احتمالي ا نتيجه استدلال تمثيلي هيچ) 3

.تواند باعث ايجاد مغالطه شود استدلالي ضعيف است كه نتايج آن احتمالي است و مي ،استدلال تمثيلي) 4

.ي است و در تراز كل شما تأثير داردپاسخ دادن به اين سؤالات اجبار)گواه(آزمون شاهد 
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31: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

.توان نوشت موجبه كلي و سالبه جزئي مي …و براي نسبت  …تساوي قضيه  نسبتدر و  …در نسبت تباين قضيه  - 156

وجه سالبه جزئي ـ موجبه كلي ـ عموم و خصوص من) 2  لبه كلي ـ موجبه كلي ـ عموم و خصوص مطلقسا) 1

وجه سالبه كلي ـ موجبه كلي ـ عموم و خصوص من) 4  سالبه جزئي ـ موجبه جزئي ـ عموم و خصوص مطلق) 3

و … ترتيـب  بـه موجبه جزئي  و ه كلياست، سور قضاياي سالب …اشتراك » موضوع قضيه«و » سور قضيه«اشتراك جزئي و كلي بودن  - 157

.است …اي  خبري كه با واقعيت مطابقت نداشته باشد جمله ةشود و جمل تعيين مي …در قضايا براساس » كميت قضيه«است و …

لفظي ـ همه ـ هر ـ سور ـ كاذب) 2  آيد ـ سالبه معنايي ـ هر ـ بعضي ـ قيدي كه بر سر قضيه مي) 1

آيد ـ سالبه معنايي ـ هيچ ـ بعضي ـ قيدي كه بر سر قضيه مي) 4  ور ـ كاذبلفظي ـ هيچ ـ بعضي ـ س) 3

الصدق دارند؟ مستوي لازم عكس ةهاي زير، كدام يك با يكديگر رابط از بين گزينه - 158

.خورده نيستند بعضي كاهلان شكست خورده است  هر كاهلي شكست) 2  .هيچ داستاني كتاب نيست ها داستاني نيستند  بعضي كتاب) 1

.بعضي فريبكاران انسان هستند ها فريبكارند  بعضي انسان) 4  .ها حزب نيستند بعضي سياسي هيچ حزبي سياسي نيست ) 3

؟شود شرط محسوب مياز يك قياس  براي نتيجه گرفتنزير  يها كدام يك از گزينه - 159

.مقدمه علامت منفي داشته باشددو حد وسط در هر ) 1

.حد وسط است هگيري صحيح از مقدمات يك قياس اقتراني حملي تكرار حدوسط در دو قضيه به صورت اشتراك معنايي و تكرار به تمام شرط نتيجه) 2

.و تكرار حدوسط در مقدمات به صورت اشتراك لفظي استبودن آن قياس  گيري از يك قياس معتبر براي نتيجه) 3

.گونه باشند از موضوع يا محمول كه در نتيجه علامت مثبت داشتند در مقدمات نيز همان دامهر ك) 4

؟نيستكدام گزينه صحيح  - 160

.مصاديق موضوع موردنظر گوينده است چه در قضيه موجبه چه در قضيه سالبه ةدر قضاياي شخصيه هم) 1

.مول قضاياي شخصيه از نظر دامنه مصاديق مانند محمول قضاياي محصوره استمح) 2

.موضوع همواره مثبت استدر قضاياي شخصيه كه به صورت موجبه هستند علامت ) 3

.مثبت استنيز علامت موضوع مثبت و علامت محمول  »سقراط انسان است«ـ مانند  ،موجبه ةدر قضاياي شخصي) 4

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



32: ي صفحه)ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه ورهد فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه

شود؟شود؟ آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي ):):سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال مي؛ لطفاًً در هنگام پاسخآموزان گرا دانش

 شـروع به موقع

)ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه - 294

.شود يقاً سروقت آغاز ميبله، هر دو مورد به موقع و دق) 1

.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2

.شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

 متأخـرين

شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(مون خير، متأسفانه تا زمان شروع آز) 1

شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2

.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3

.شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان

كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

ضعيف) 4     متوسط) 3  خوب     ) 2خيلي خوب) 1

 وزهترك ح –پايان آزمون 

شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297

.شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

گاهي اوقات) 2

به ندرت) 3

گاه خير، هيچ) 4

 امروز  ارزيابي آزمـون

كنيد؟ ه ارزيابي ميرا چگون كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

ضعيف) 4متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1
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  سال دھم اিسا਩یسال دھم اিسا਩ی
  ٩٧٩٧ماه ماه   ඼່وردଌن ඼່وردଌن   ١٧١٧

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                                                ଦرන෎دଦرන෎خی ی   د।خپا।پا  
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  آزड़ونآزड़ون  ॥඼ෙवت॥඼ෙवت  
  ٩٧٩٧ماه ماه   ඼່وردଌن ඼່وردଌن   ١٧١٧      

   
  ي  صفحه مواد امتحاني رديف

  3  )1( و نگارش فارسي  1
  4  ) 1(عربي زبان قرآن   2

  6  )1(دين و زندگي   3
  7  )»گواه«شاهد ) (1(دين و زندگي   4

  8  ) 1(زبان انگليسي   5
  9  )1(رياضي و آمار   6

  10  )»گواه«شاهد ) (1(رياضي و آمار   7
  12  اقتصاد  8

  13  )1(علوم و فنون ادبي   9
  16  ايران و جهان باستان) 1(تاريخ   10

  17  جغرافياي ايران  11
  18  )1(شناسي  جامعه  12

  19  منطق  13
  20  )»گواه«شاهد (منطق   14

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )عام فوਇ) पی  අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
   

  165داخلي  021-6463ـ تلفن چهار رقمي  923خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي
    

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  3: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره   فروردين  17 آزمون -)6( ي پروژه            

    
  
  

 )زهرا قمي(     - 1

 زره : درع

 ي كمان  چلّه: زه

  )فارسيكتاب نامة  واژه واژه،(

----------------------------------------------  

 )سپيده فلاّحي(     - 2

 .»فراغ«گريسته است، نه از » فراق«گويد از  مي» د«شاعر در بيت 

  )فارسيكتاب نامة  واژه املا،(   

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     -3

  :خوانيم در ابيات صورت سؤال كه در حوزة ادبيات تعليمي است مي

راسـتي   وپـيچ دارد و بـه   خـم  راست و بي  اي بزرگ، اگر اقبال تو قامتي همچون الف،«

ايستاده است، تفاخرِ بسيار نكن كه فردا خواهي ديد اين الف، هيچ نخواهـد داشـت،   

  » .ثبات است بي بالا دارد و پايين دارد،  چرا كه روزگار

  )فارسيكتاب  27ة صفحهاي ادبي و زباني،  دانش(

----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(     - 4

چون شمع هر زمان آتـش  «به شكل » ديچون شمع هر زمانم آتش به سر برآ«مصراع 

  . مشخّص است جهش ضمير داردشود كه  بازگرداني مي» به سرم برآيد

  )فارسيكتاب  51ة صفحهاي ادبي و زباني،  دانش(  

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     - 5

در . دارد» ونـدي «كه صفت بياني است سـاختمان  » نگران«ي  واژه» 1«در بيت گزينة 

در » ها سال«واژة . نشسته است وندي است و در جايگاه متمم» دهيد«واژة » 2«گزينة 

 يرخ ماه«در جملة » 4«وندي است كه در نقش قيد آمده است و در گزينة » 3«گزينة 

  .مركّب و نقش نهاد دارد ساختمان وندي» رخي ماه«، »قاتل من است

  )فارسيكتاب  18ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(   

 )سپيده فلاّحي(     - 6

كسي كه در دو جهان عاشـق ديـدار تـو    «: ده داردي غيرسا دو جمله» 2«بيت گزينة 

  » كسي كه به دل و ديده خريدار تو نيست كجاست؟«و » نيست كيست؟

  )فارسيكتاب  80ة صفح هاي ادبي و زباني، دانش(  

----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(     -7

دقّـت  . به داستان فرهاد واضح استو تلميح » چو فرهاد«در بيت صورت سؤال تشبيه 

بيـت اسـتعاره   . دارد و ايهام نساخته است» خوشايند«معناي » شيرين«كنيد در بيت 

  . نيز ندارد

  )تركيبي هاي ادبي، آرايه(  

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(     -8

  :ها بررسي گزينه

در بيت هست، ولـي بيـت   » زنجير زلف«و تشبيه » ديوانه«و » عاقل«تضاد : »1«گزينة 

  .    مجاز ندارد

بخشـي بـراي    ، اغراق در بيان شدت اشك و  شخصيت»ابر چشم«تشبيه : »2«گزينة 

  . شود كشد در بيت ديده مي هايش را بر دوش مي كوه كه جامة بارانيِ لاله

و » ي پيچيدنسر از چيز«هاي  و كنايه» دل«و » تن«بخشي براي  شخصيت: »3«گزينة 

  . آميزي ندارد دو آراية بيت است ولي بيت حس» روي از چيزي تاباندن«

استعاره از محبوب زيبارو » ماه نيمروزي«و » لب«استعاره از » لعل«در بيت : »4«گزينة 

    .در بيت تكرار شده است ولي بيت تضمين ندارد» بين«واژة . است

  )تركيبي هاي ادبي، آرايه(   

 ----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(     - 9

هاي راه دوست براي  كه خطرات و سختي در بيان اين» 3«ابيات صورت سؤال و گزينة 

  . ناپذير نيست، قرابت معنايي دارند عاشق تحمل

  )فارسيكتاب  58ة صفح مفهوم،(   

----------------------------------------------  

 )د اصفهانيحمي(     - 10

گويد كسي نيست كه در بند قضا و قدر بماند و زيـر بـار    ، شاعر مي»1«در بيت گزينة 

اما در ساير ابيات، بيان . كند ظلم آن برود، اگر لازم شود، حتّي چرخ را نيز دگرگون مي

شـدة خـود    تعيـين   شده است كه انسان همواره اسير قضا و قدر و سرنوشت از پـيش 

  .  است

  )فارسيكتاب  25ة صفحمشابه  مفهوم،(  

 )1( و نگارش فارسي

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 
  4: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره   فروردين  17 آزمون -)6( ي پروژه            

    
  

  

  
 

 )13و  12ي  صفحه، ترجمه، مريم آقاياري(  »2«ي  گزينه -11

خـاموش  ) جـا  در ايـن (: »أطفـأ « / ساعت كـاري ) پايان(پس از اتمام : »بعد انتهاء الدوام«

: »بــِ  أذهبوا« /ها  چراغ: »المصابيح« / كولر: »الهواء مكيف« / كارگران: »العمال« / كردند

  كارگاه: »المصنعَ«/ ها  زباله: »النفّايات«/ دند بر

----------------------------------------------  

 )21ي  ، صفحهترجمهمريم آقاياري، (   »4«ي  گزينه - 12

  ».جريان برق در اتاق اول هتل قطع شد«: ترجمه درست عبارت

----------------------------------------------  

 )تركيبي، ترجمه، مريم آقاياري(  »1«ي  زينهگ - 13
  :هاي ديگر ترجمه درست گزينه

  .آميز زندگي كنند ديگر مسالمت بر همه مردم واجب است كه با يك: »2«ي  گزينه

  .كودكش را با بازي كردن با او در پارك عمومي، خوشحال كرد  آن مرد،: »3«ي  گزينه

  .گذارد چمدانش مي سرباز، مسواك و خميردندان و حوله را در: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )تركيبي، ترجمه، سعيد جعفري(  »3«ي  گزينه - 14
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .كرد همياري خواهند : سيتَعاونُ :»1«ي  گزينه

  حركت بده : يكحرِّ: »2«ي  گزينه

  خدا به ما وعده داد: وعدناَ: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

  )53و  48،  43، 41ي  ها صفحه، لغت و مفهوم، درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  گزينه -15
هـايي كـه مـايعي     گربه پر اسـت از غـده    زبان(تفرز سائلاً مطهراً  لسان القطّ مملوء بغدد

  ).كند ننده را ترشحّ ميك ك پا

  :هاي ديگر گزينه تشريح

  .درست است )لئك جماعةٌ من الناّس يعيشون في بلاد واحدةٍواُ(: »1«ي  گزينه

  .درست است) خل و الكذببال: صلتان في مؤمنختجتمع  لا(: »2«ي  گزينه

  .درست است) إنَّه أحد قصور الملوك الساسانيين قبل الإسلام: (»4«ي  گزينه

 )56و  54، 9ي  صفحه، لغت ومفهوم، سعيد جعفري(     »1«ي  گزينه - 16

 َقدر = خوابيد(نام(  
  :هاي ديگر گزينه جمهتر

كنـد و در شـب    مـي  سـكونت  متـروك اي است كـه در جاهـاي    جغد پرنده: »2«ي  گزينه

  .خوابد مي

  .پرست بلندترين جانور در جهان است آفتاب: »3«ي  گزينه

   .بيايد) دم(» بـَالذَّن«معني گناه و نادرست است، بايد به جاي آن  به» بنْالذَّ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )66ي  صفحه، مفهوم، درويشعلي ابراهيمي(  »3«ي  گزينه -17
بلاخيـز بـودن زبـان    بـه  كه » .سكوت زبان سلامتي انسان است«: ترجمه عبارت سؤال

  .رساند اين مطلب را نمي» 3«اشاره دارد و تنها گزينه 

----------------------------------------------  

  )56و  38، 18،  8 ي صفحه، و قواعد مفهوم، درويشعلي ابراهيمي(   »2«ي  گزينه - 18

100=9+91  
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .درست است) الفستان من الملابس النسائية ذات الألوان المختلفة(: »1«ي  گزينه

  .درست است) اً سلمياًالناّس في المجتمع الإسلامي يتعايشون تعايش(: »3«ي  گزينه

  .درست است) ةيتَحركّ رأس البومة في اتجّاهات مختلف: (»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )تركيبي ،درك مطلبحسين رضايي،(    »1«ي  گزينه -19

 .است» انديشي عاقبت«يعني ، »التّدبير للعاقبة«بهترين عنوان براي اين متن،

  :هاي ديگر نهتشريح گزي

  .عنوان مناسبي نيست» عاقبتي خوش«: »2«ي  گزينه

  .بهترين عنوان براي متن نيست» بندي به پيمان پاي«: »3«ي  گزينه

  .عنوان مناسبي نيست» مفيد  تغذيه«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )تركيبي مطلب، دركمريم آقاياري،(   »4«ي  گزينه - 20
 .طبق متن درست است» .سال به مورچه نگريست بعد از يك) ع(سليمان «

  :هاي ديگر ي  گزينه ترجمه

  » .خورد مورچه در سال يك دانه و نيم مي: گفت) ع(سليمان «: »1«ي   گزينه

  » .از مورچه غافل شد و برايش غذايي نگذاشت) ع(سليمان «: »2«ي  گزينه

  ».ندامخورد و چيزي باقي ن غذايش را  مورچه همه«: »3«ي  گزينه

  )1(عربي زبان قرآن 
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  )تركيبي، درك مطلبحسين رضايي، (  »2« ي گزينه - 21

  : چنين است گذاري كلّ عبارت اين صورت صحيح حركت

: كـلام / فاعـل و مرفـوع   : سـليمانُ / فعل ماضي : صدقَ( ».أخيراً صدقَ سليمانُ كلام النمّلةِ«

 )مفعول و منصوب

----------------------------------------------  

 )تركيبي، درك مطلب مريم آقاياري،(   »4«ي  گزينه - 22

»با يك حـرف زائـد،  » تفعيل«ثلاثي مزيد از باب   مفرد مذكر غايب،فعل ماضي، » كَلَّم  

 .مبني و متعدي است

----------------------------------------------  

  )تركيبي، درك مطلبمريم آقاياري، (  »1«ي  گزينه - 23

إليـه و مجـرور بـا كسـره      مضافمذكرّ، معرب و از نظر اعراب،   مفرد،  اسم،: »عِالجو«

 .است

----------------------------------------------  

 )39و  38 ،28 ،27ي ها ، صفحهقواعد، مجيد همايي(  »2«ي  گزينه - 24

  .است مؤنثبيانگر دوم شخص جمع  »َأنتنّ«صحيح است زيرا  »نَشكرُست« ،»2«ي  در گزينه

----------------------------------------------  

 )16 ي ، صفحهقواعد و ترجمه، مجيد همايي(  »4«ي  گزينه -25

  .درس هفتادم صحيح است ،»4«ي  در گزينه

----------------------------------------------  

 )39و  38، 28، 27ي ها ، صفحهقواعدمجيد همايي، (  »2«ي  گزينه - 26

  .باشد مي »نفَعَ«ي آن  است و ريشه »فتعالا«فعل ماضي از باب  »انتفعتنَّ«

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .صحيح است »تقَدَم«مصدره : »1«ي  گزينه

  .صحيح است »افتعال«من باب : »3«ي  گزينه

  .صحيح است »تفعل«من باب : »4«ي  گزينه

 )39 و 38ي  ، صفحهقواعداكبر ايمان پرور،  علي(  »3«ي  گزينه -27
شـده   سـاخته  »تتفرقّون« د كه از فعلياست به معني پراكنده شو جمع مذكر مخاطب »وارَّقفتَ«

  .باشد مي »تفَرَُّق«از مصدر و  »تفَعَل«است و از باب 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

و از  هسـاخته شـد   »تعُلِّمونَ«از فعل كه  است امر جمع مذكر مخاطب »اموعلِّ«: »1«ي  گزينه

  .باشد مي» تفعيل«از باب و   »تعليم« مصدر

 ـمضارع منفي مفرد مؤنـث غا  »لا تشُجَع« :»2«ي  گزينه از مصـدر   و  »تفعيـل «ب از بـاب  ي

  .است »تشجيع«

ماضـي مفـرد مـذكر     »ندَم«و  ندستهثلاثي مجرد و ماضي  »نصَح« و »لَدخَ«: »4«ي  گزينه

  .است »تنَدْيم«از مصدر  »تفعيل«ئب از باب اغ

----------------------------------------------  

 )58و  51 ي ، صفحهقواعداكبر ايمان پرور،  علي(  »1«ي  گزينه - 28
 باالله   مبتدا،= أح مضاف مضاف و  =عباد  َتـرين   محبـوب (اليه  مضاف= خبر، هم = اليه، أنفْع

  ).ها براي بندگانش است بندگان خدا به سوي خدا سودمندترين آن

  :ح نكات درسيتوضي

  .نقش فاعل دارد ،بعد از فعل، اسمي كه انجام دهنده كار است
  :هاي ديگر تشريح گزينه

پليس امنيت را ( مفعول: مرفوع، الأمنَو فاعل = فعل مضارع، الشُّرطي = يحفظَُ : »2«ي  گزينه

  ).كند ها حفظ مي با سگ

خداونـد  (منصوب و مفعول = وع، سكينةو مرففاعل =  فعل ماضي، االلهُ=  أنزْلََ: »3«ي  گزينه

  ).نازل كرد مؤمنانآرامش خود را بر رسولش و بر 

 :صـفت، السـائحينَ  = يةٌ يرانإ مرفوع،و  فاعل= فعل مضارع، صناعةٌ = تجَذب : »4«ي  گزينه

  ).كند ت ايراني گردشگران را از سراسر جهان جذب مينعص( مفعول

----------------------------------------------  

 )52و  51ي  ، صفحهقواعداكبر ايمان پرور،  علي(  »3«ي  گزينه -29
  .»نسَي«براي فعل مفعول است  »خلَقَْ«

----------------------------------------------  

 )30 ي ، صفحهمكالمه، سعيد جعفري(  »3«ي  گزينه -30
 .هستند يياز روستا هاي عراقي داريد؟ ـ آري، هر يك از ايشان آيا شما گذرنامه

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .نه، ولي خميردندان داريم ـآيا مسواك نداريد؟ : »1«ي  گزينه

  .جداً شهر زيبايي است آن ـشيراز را چگونه يافتيد؟ : »2«ي  گزينه

  .براي خريدن باتري گوشي همراه ـروي؟  چرا به بازار مي: »4«ي  گزينه
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 )ممحبوبه ابتسا(     »1«ي  گزينه - 31

  . رود هر كس با بينش و نگرش خاص خود به سراغ هدف خاصي مي

  )16، صفحة 1درس (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«ي  گزينه - 32

كنند اما به آن  كنند و زيبا هم زندگي مي خداپرستان حقيقي گرچه در دنيا زندگي مي

  .دانند رو مرگ را ناگوار نمي سپردند، از اين دل نمي

  )49، صفحة 4درس (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »4«ي  گزينه -33

خداوند خبر از قطعي بودن » … االله لا اله الاّ هو ليجمعنّكم الي يوم القيامة لاريب فيه«در آيه 

  .معاد داده است

  )57، صفحة 5درس (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه - 34

پاسخ قطعي خداوند به جهنميان اين است كه آيا در دنيا به اندازه كافي به شـما عمـر   

دانيم اگر به دنيـا بازگرديـد،    خواست به راه راست آيد؟ ما مي نداديم تا هر كس كه مي

  .گيريد همان راه گذشته را پيش مي

  )92، صفحة 8درس (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »2«ي  گزينه - 35

ايد، وفا كنيد تا من نيز به پيمـان   به پيماني كه با من بسته«: سورة بقره 40ترجمة آية 

خـدا بسـته   و هر كس نسبت به عهدي كه با «: سورة فتح 10ترجمة آية » .شما وفا كنم

  » .وفا كند، به زودي پاداش عظيمي به او خواهد داد

  )104، صفحة 9درس (

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     »4«ي  گزينه - 36

  :فرمايند دربارة چگونگي پيروي از ايشان مي) ع(حضرت علي 

  .و عفت و درستكاري مرا ياري كنيد ]در راه خدا[با پرهيزكاري و كوشش 

  )108، صفحة 9درس (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه -37

در منزل، اوقات خـود را  ) ص(كند كه پيامبر  اش نقل مي از پدر گرامي) ع(امام حسين 

قسمتي براي عبادت، قسمتي براي اهل خانه و قسـمتي  : كرد به سه قسمت تقسيم مي

  .براي رسيدگي به كارهاي شخصي

  )108صفحة  ،9درس (

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     »1«ي  گزينه -38

همة پيامبران از حضرت نوح . اند عاشقان خدا پرچمدار مبارزه با ستم و ستمگران بوده

زندگي خود را در مبـارزه بـا سـتم و پليـدي     ) ص(تا پيامبر اسلام ) ع(و ابراهيم ) ع(

  .نمايد مي» ارات ما را متوجه بيزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آناناين عب. گذراندند

  )127، صفحة 11درس (

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     »3«ي  گزينه - 39

» دارد ارزش هر انسان به اندازة چيزي است كه دوسـت مـي  «پيام بيت صورت سؤال، 

  .است

  )123، صفحة 11درس (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     »2«ي  گزينه - 40

خداوند شرط اصلي دوستي با خدا را عمل به دستوراتش كه توسط پيامبر ارسال شده، 

  .آمده است» …ان كنتم تحبون االله «اعلام نموده است و اين موضوع در آية شريفة 

  )126 و 125هاي     ، صفحه11درس (

 )1(زندگي  دين و
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 )كتاب جامع(       »4«ي  گزينه - 41

انسان داراي عزت نفس اسـت و خداونـد انسـان را بـه بسـياري از      «اين موضوع كه 

    .گردد مفهوم نمي» …انّا هديناه السبيل «، از آية شريفة »مخلوقات برتري داده

 )30، صفحة 2درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »2«ي  گزينه - 42

و آثـار ماتـأخر، آثـاري    ) يومئذ(، ناظر بر قيامت است »…ينبؤا الانسان يؤمئذ  «آية 

  . چنان گشوده است ي عملش هم كه فرد از دنيا رفته، پرونده است كه با اين

 )70، صفحة 6درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »2«ي  گزينه - 43

نهـيم و   امـروز بـر دهانشـان مهـر مـي      …اليـوم نخَـتم   «: براساس پيام آية شريفة

ي آنچـه انجـام    دهد درباره گويد و پاهايشان شهادت مي هايشان با ما سخن مي دست

  .اعضا و جوارح بدن از شاهدان روز قيامت هستند» .اند داده

  )81، صفحة 7درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »2«ي  گزينه - 44

در  انسـان  عمـل  ةنام اما است، عمل از گزارشي صرفاً دنيا، اين در شده ثبت هاي نامه

    .بردارد در را عمل حقيقت و عمل خود كه است اي گونه بهروز قيامت 

  )80، صفحة 7درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »2«ي  گزينه -45

شيطان و بزرگان «: گويند شمارند و مي در قيامت، جهنميان گاهي ديگران را مقصر مي

من فقط شما را فراخوانـدم و  : گويد شيطان مي» .و سرورانمان سبب گمراهي ما شدند

 » .مرا ملامت نكنيد، خود را ملامت كنيد. شما نيز مرا پذيرفتيد

  )92، صفحة 8درس (

 )تاب جامعك(       »3«ي  گزينه - 46

بيـان  » و سيصلون سعيراً«فرجام و ثمره خوردن مال يتيم به ناحق، در عبارت شريفه 

 .شده است

  )94، صفحة 8درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »3«ي  گزينه -47

د براي بندد كه آنچه را خداون كسي كه راه سعادت را شناخته، با خداي خود پيمان مي

عهد بستن (رسيدن به اين هدف مشخص كرده، انجام دهد و خداوند را خشنود سازد 

  ). محاسبه و ارزيابي(ما هر شب بايد كارهاي خود را محاسبه و ارزيابي كنيم ). با خدا

  )105تا  103هاي     ، صفحه9درس ( 

----------------------------------------------  

 )تاب جامعك(       »4«ي  گزينه - 48

كسي كه از فرمان خـدا سـرپيچي   : ما احب االله من عصاه «: فرمايد مي) ع(امام صادق 

پس لازمة دوست داشتن و محبت، پيـروي اسـت و ايـن    » .كند، او را دوست ندارد مي

قلب انسان با خدا باشد كافي است و عمل بـه احكـام ديـن    «مفهوم با اين ديدگاه كه 

  .كند و پاسخ آن را داده و آن را رد مي در تضاد است» ضرورتي ندارد

  )126و  125هاي     ، صفحه11درس ( 

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »4«ي  گزينه -49

و نفرت و بغض عملي نسبت به دشمنان ) تولّي(لبريز نمودن عالم از عشق به ذات حق 

 .دا و مبارزه با آنان استمبين بيزاري از دشمنان خ) تبري(خدا 

  )127، صفحة 11درس (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(       »2«ي  گزينه - 50

بـه تـولّي اشـاره    » الّا االله«گاه كه گفته شود  به تبرّي و آن» لا اله«گوييم  گاه كه مي آن

است كه تقـدم بـا   » اله الّا االله لا«بنابراين پايه و اساس اسلام عبارت شريفة . ايم كرده

  . است» الّا االله«و تأخرّ با تولّي » لا اله«تبرّي 

  )127، صفحة 11درس (

 )»گواه«شاهد ) (1(دين و زندگي 
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 )علي شكوهي(     -51

 الَكـس   بهتر از ولي در واقع خيلي بنويسم،توانم به خوبي شما  من نمي«: جمله  ترجمة

 ».توانم بنويسم مي

 صفت عالي )تفضيلي(صفت برتري  صفت ساده

good better (than) the best 

 )2كتاب درسي، درس  56گرامر، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -52

، امـا  اش صحبت كنم كه دربارهندارم  چيزي در ذهنممن در حال حاضر «: ترجمة جمله

  ».كردم به چيزهاي بسياري فكر ميديروز در چنين وقتي داشتم 

  ة مهم درسينكت

  .دلالت بر استمرار كاري در زمان مشخصي در گذشته دارد ،استمراري ةگذشت

  )3كتاب درسي، درس  83گرامر، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     - 53

 تقاضا كرد تا سيگارش را خاموش كند مرددبانه از پيرؤمخانم، ن وگارس«: ترجمة جمله

  ».يا اينكه رستوران را ترك كند

  دبانهؤم) 2        مخصوصاً   ) 1

  اميدوارانه) 4    به طور طبيعي ) 3

 )2كتاب درسي، درس  61واژگان، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(     -54

 .باور بود نبود و واقعاً به سختي قابل گفت هرگز درست او كه هرچيزي«: ترجمة جمله

 ».بود او ابداع آن تماماً

  ابداع) 2    دانش، علم) 1

  اقدام) 4    دارو) 3

  )3كتاب درسي، درس  80واژگان، صفحة (

 )الدين مرادي محي(     -55

تحليلـي و  هـاي   توانيـد مهـارت   ل رياضي فراوان شما مـي ئبا حل مسا«: ترجمة جمله

  ».دهيد گسترشخودتان را  هاي منطقي توانايي

  دادن تشخيص ) 2    ردنك مكالمه ) 1

  مند كردن علاقه) 4    گسترش دادن) 3

 )3كتاب درسي، درس  79واژگان، صفحة (

---------------------------------------------- 

 )حميد محمدي(     -56

  »طبق متن كدام جمله درست است؟«: ترجمة جمله

  ».فوت كرد 19پاستور در نيمة دوم قرن «

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )حميد محمدي(     -57

توانيم برداشت كنيم كه نظرية پاستور، علم پزشكي را بسيار  از متن مي«: ترجمة جمله

  ».زياد توسعه داد

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )حميد محمدي(     - 58

  ».كند ها اشاره مي ه باكتريدر پاراگراف دوم ب ”they“ضمير «: ترجمة جمله

 )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )حميد محمدي(     -59

توانـد   مـي » مردي كه بايد به او افتخار كـرد «بهترين عنوان براي متن «: ترجمة جمله

  ».باشد

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )حميد محمدي(     - 60

انجـام  ( ”do“در پاراگراف آخر از نظر معنايي بـه   ”conduct“كلمة «: ترجمة جمله

  ».ترين است نزديك) دادن

  )درك مطلب( 

 )1(زبان انگليسي 
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  )11و  10ي  ، صفحهچند اتحاد جبري و كاربردهاكفش،  حميد زرين(  » 3«ي  گزينه - 61

  :كنيم، داريم با استفاده از اتحاد جمله مشترك عبارت را تجزيه مي

y y y ( )y ( ) ( ) (y )(y )          2 23 10 5 2 5 2 5 2   

yها عامل  با توجه به گزينه    .در تجزية عبارت مورد نظر وجود دارد 5

----------------------------------------------  

  )48تا  43ي  ، صفحهو كابردها 2حل معادلة درجة مجيد فدايي، (   »4«ي  گزينه - 62

a
x ( m)x m b m

ax bx c c m


      

    
2

2
22 مقايســـه بـــا فـــرم اســـتاندارد 1 4 0 1

0 4
b c ( m) mx x x .x

a a
  

     
1 4

1 2 1 2 2 2  

m m m m         
11 4 3 1 3 

----------------------------------------------  

  )54تا  49ي  ، صفحههاي گويا هاي شامل عبارت معادلهمجيد فدايي، (   »2«ي  گزينه - 63

xبراي آن كه عدد  1 بنابراين. بايد در معادله صدق كند ،معادله باشد) جواب(ريشه: 

x k kx
x x x(x ) ( )
     
    

3 1 4 11
3 3 2 1 1 2  

k k k        
 

2 1 3 62 2  

----------------------------------------------  

  )65تا  56ي  ، صفحهمفهوم تابع، محمد بحيرايي(   »3«ي  گزينه - 64

هر   ،1 ةو در نقط - 1و  1بين  ةشود كه در فاصل توجه به نمودار صورت سؤال ملاحظه ميبا 

كند، بنابراين با حذف فقط  قطع مي  ها، نمودار را در بيش از يك نقطه yخط موازي محور

x ةدودمح  1 در اين . شود يك تابع تبديل مي  مذكور به ة، رابطxاز مقادير  1

   .باشد صورت زير مي صورت نمودار تابع به

  

  )86تا  79ي  ، صفحه2نمودار تابع درجة مجيد فدايي، (   »1«ي  گزينه -65

fمختصات رأس سهمي (x) ax bx c  2 برابر است با: 

b ac b( , )
a a




24
2 4  

a
y x kx b k

y ax bx c c

 
     

     
2

1
2 مقايســـه بـــا فـــرم اســـتاندارد 1

1
  

b k kx ks a ( )
       


3 32 2 1 2 2  

y ةدر معادل» 1«ي گزينه ةاز بين نقاط داده شده تنها مختصات نقط x x   2 3 1 

  .كندصدق مي

----------------------------------------------  

  )94تا  92ي  ، صفحهها گردآوري دادهكفش،  حميد زرين(   »4«ي  ينهگز - 66

  :پردازيم تك موارد مي به بررسي تك

 مصاحبهبراي دانستن اين موضوع كه بهترين سريال از نظر مردم چيست از طريق ) الف

  .آوري كرد ها را جمع توان داده مي

 همشاهداز طريق كرد د نخواهتعداد افرادي كه در روز جمعه به رستوران مراجعه ) ب

  .آيد دست مي به

) ها دادگان(از طريق اطلاعات ذخيره شده توان  را مي 95نرخ رشد باروري در سال ) پ

  .بررسي كرد

----------------------------------------------  

  )97تا  94ي  ، صفحهها گردآوري دادهكفش،  حميد زرين(   »2«ي  گزينه -67

  :پردازيم يتك موارد م به بررسي تك

  .است اي فاصلهگيري آن  دماي هواي كلاس يك متغير كمي است كه مقياس اندازه) الف

يك متغير كمي است كه مقياس  ،كه در كلاس حضور دارند يآموزان تعداد دانش) ب

  .است نسبتيگيري آن  اندازه

  .است نسبتيگيري آن  آموزان يك متغير كمي است كه مقياس اندازه طول قد دانش) پ

گيري آن  كه مقياس اندازهاست آموزان در كلاس يك متغير كيفي  رتبة كنكور دانش) ت

  .است ترتيبي

 )1(رياضي و آمار 

www.Darsyad.ir

w
w

w
.D

ar
sY

ad
.ir



 
  10: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه              

  
  )104تا  101ي  ، صفحهمعيارهاي گرايش به مركزپور،  خان سهيل حسن(   »3«ي  گزينه - 68

  :كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

, , , , , , , , , , ,3 4 5 6 7 7 7 8 8 9 10 11   

ا زوج است، ميانه برابر ميانگين دو دادة وسط است يعني ميانگين ه چون تعداد داده

بيشترين فراواني مربوط به چنين  است هم 7درنتيجه ميانه برابر هفتمو  ششمهاي  داده

  .است 7پس مد نيز  ،است 7عدد

          


3 4 5 6 7 7 7 8 8 9 10 11
  ميانگين12

ميانهمدميانگين  
85 1712 12    

----------------------------------------------  

  )104تا  101ي  صفحه، معيارهاي گرايش به مركزكفش،  حميد زرين(   »2«ي  گزينه -69

آماري به بزرگترين داده مقداري را اضافه كنيم و يا از كوچكترين  اگر در يك سري دادة

  .ماند ها تغييري نخواهد كرد و ثابت مي در اين صورت ميانه داده ،داده مقداري را كم كنيم

----------------------------------------------  

  )104تا  101ي  ، صفحهمعيارهاي گرايش به مركزكفش،  حميد زرين(   »3«ي  گزينه -70

  :آوريم دست مي بهدر حالت اول ابتدا ميانگين را  ،ميانگين ةطبق رابط

x , x , x , x  1 2 31 2 3 4   

x x x x
x

     
 

1 2 31 2 3 4
4   

x x x x x     6 41 2 3 4   

x x x x x ( )     4 6 11 2 3 4   

  :ها داريم در حالت دوم براي ميانگين داده

x x x x
x

     
 

2 2 1 2 2 2 31 2 3 4
4   

(x x x x )   


2 61 2 3 4
4   

( x ) x x( ) x x         
2 4 6 6 8 12 6 8 6 31 24 4 4 2   

  
  
  

 » 2«ي  گزينه -71
  )كتاب درسي 24تا  19ي  ، صفحههاي گويا عبارتكتاب آبي،  158سؤال (

  :يابيم ابتدا حاصل داخل هر پرانتز را مي

(x )(x ) x xx
x x x x x

   
     

    

24 3 2 4 6 43 2 2 2 2 2  

x x x x (x )(x )
x x x
      

  
  

2 26 4 2 2 1
2 2 2  

(x ) x x
x x x x x x

   
     

     
2 2 2 2 2 4 2 2 4 22 2 2 2 2 2 2  

x (x )
x x
 

 
 

2 2 2 1
2 2  

  :كنيم حال تقسيم را به ضرب تبديل كرده و عبارت را ساده مي

(x ) ( )
x x

   
 
4 23 22 2

(x )(x ) (x ) (x )(x ) x
x x x (x )
     

   
   

2 1 2 1 2 1 2
2 2 2 2 1  

x x
  

2 12 2  

----------------------------------------------  

 » 2«ي  گزينه -72
  )كتاب درسي 48تا  35ي  ، صفحهو كاربردها 2ل معادلة درجة حكتاب آبي،  297سؤال (

bدوم مجموع دو ريشه برابر  ةدرج ةدر معادل
a

 داريم  باشد، مي:  

x kx x kx     2 24 21 4 21 0  

a
b k

ax bx c c


 

     
2

4
 مقايســـه بـــا فـــرم اســـتاندارد

0 21
  

b k
k k

a
 

        2 8   ها مجموع ريشه:  84

  :زير استپس معادله به فرم 

x x  24 8 21 0  
  :كنيم، داريم حال اين معادله را به روش اتحاد جمله مشترك تجزيه مي

( x) ( x) ( x) ( )( x) ( )( )        2 22 4 2 21 0 2 7 3 2 7 3 0  

x x
( x )( x )

x x


       

    

72 7 0 22 7 2 3 0 32 3 0 2

  

 »گواه«شاهد ) (1(رياضي و آمار 

 كوچكتر ةريش

 تر بزرگ ةريش
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  11: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه              

  
   » 3«ي  گزينه -73

  )كتاب درسي 65تا  56ي  ، صفحهمفهوم تابعكتاب آبي،  409سؤال (

ي اول يكسان  هايي كه داراي مؤلفه تابع باشد، زوج مرتبf ةبراي اينكه رابط

  .ي دوم يكسان داشته باشند باشند، بايد مؤلفه مي

f {(n ,m n),(n , ) , (m ,n ) ,(m , n)}     1 1 1 1 2  

(n ,m n) (n , ) m n ( )         1 1 1 1 1  

(m ,n ) ,(m , n) n n ( )   1 2 1 2 2  

n( ) ,( ) m n m m
n n n

         
    

12 1 1 1 1 0
1 2 1

  

m f {( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , )}
n


       


0 2 1 2 1 0 2 0 21  

{( , ) ,( , )}   2 1 0 2  

----------------------------------------------  

   » 2«ي  گزينه -74

  )كتاب درسي 71تا  66ي  ، صفحهضابطة جبري تابعكتاب آبي،  449سؤال (

fابتدا مقادير  ( fو  2( ( )2   :يابيم را مي7

f (x) x x   2 4 12  

f ( ) ( ) ( )      22 7 2 7 4 2 7 12  

( )      4 4 7 7 8 4 7 12  

        4 4 7 7 8 4 7 12 9 3  

f ( )           22 2 4 2 12 4 8 12 16 4  

f ( ) f ( )      2 7 2 3 4 1  

   » 4«ي  گزينه -75
  )كتاب درسي 78تا  72ي  ، صفحهنمودار تابع خطيكتاب آبي،  533سؤال (
)Aابيم، با توجه به نمودار نقاط ي تابع خطي را مي ةابتدا ضابط , ) 3 و  1

B( , ) 1   : روي نمودار تابع قرار دارند 2
y y ( )B Am
x x ( )B A

      
   

     
2 1 2 1 1
1 3 1 3 2  

y y m(x x ) y ( ) (x ( ))B B         
12 12  

y x y x x            
1 1 1 1 1 52 22 2 2 2 2 2  

f (x) x   
1 5
2 2  

  : يابيم كند، مي رهاي مختصات را قطع ميحال نقاطي كه نمودار تابع محو

  
x f ( ) ( )       

1 5 50 0 02 2 2  

f (x) x x x          
1 5 1 50 0 52 2 2 2  

: OC OD 
1
  يابيم را مي OCDحال مساحت مثلث  2

| | | |        
1 5 1 5 255 52 2 2 2 4  

----------------------------------------------  

   » 3«ي  ينهگز -76
  )كتاب درسي 86تا  79ي  ، صفحه2نمودار تابع درجة كتاب آبي،  616سؤال (

يابيم  ميxرا برحسب yيابيم، براي اين منظور ابتدا  ميxرا برحسب Sابتدا تابع 
  :كنيم جايگذاري ميSسپس در 

x y y x    2 3 12 3 12 2  
x xy ( x) ( )      

1 12 2 212 2 4 13 3 3 3  

x( )S xy S x( ) S x x      
2 21 24 43 3  

  :يابيم مختصات رأس سهمي اين تابع را مي، Sيمم سدست آوردن ماك حال براي به
bS x x xs a ( )

  
       

  

2 4 42 4 32 43 2 2 3 3

  

S( ) ( ) ( )      
2 23 3 4 3 63  
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  12: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه              

  
   » 1«ي  گزينه - 77

  )كتاب درسي 94تا  88ي  ، صفحهها گردآوري دادهكتاب آبي،  636سؤال (
هاي آزمايش شده و  موشآماري  ةها، نمون آماري تمام موش ةدر اين بررسي، جامع

  . ها، مشاهده است روش به دست آوردن داده
----------------------------------------------  

 » 2«ي  گزينه -78
  )كتاب درسي 96تا  94ي  ، صفحهها گردآوري دادهكتاب آبي،  655سؤال (

20هاي  نسبت
17و  27

 2را در  دبه كل افرادختران  نسبتهر دو آماره هستند، چون  21

180ولي  ،دهند تصادفي نشان مي ةنمون
دختران  نسبتبيانگر يك پارامتر است، چون  300

120به همين ترتيب نسبت . دهد را در كل دانشكده نشان مي
  .بيانگر يك پارامتر است 300

----------------------------------------------  

   » 2«ي  گزينه -79
  )كتاب درسي 104تا  101ي  ، صفحهزمعيارهاي گرايش به مرككتاب آبي،  727سؤال (

هاي جديد  آوريم، دقت كنيد ميانگين داده دست مي هاي قبلي را به ادهابتدا ميانگين د
1/هاي قبلي به علاوة  برابر ميانگين داده   .است5

x / x / x /     10 1 5 1 5 8 5  

a
3 7 11 15
4 5 3  

a ax
a a

       
 

   
4 3 5 7 11 3 15 92 11

4 5 3 12  

a/ / ( a) a
a


     


92 118 5 8 5 12 92 1112

a / a / a a       102 92 11 8 5 10 2 5 4  
----------------------------------------------  

   » 1«ي  گزينه -80
  )كتاب درسي 104تا  101ي  ، صفحهگرايش به مركز هايمعياركتاب آبي،  712سؤال (

?
6 7 12 13 14
1 1 2 1  

 2برابر با  12 ةاگر فراواني داد. مد است 13 ةباشد، داد 1با برابر  12 ةاگر فراواني داد
است و  3برابر با  12 ةپس فراواني داد. هر دو مد هستند 13و  12هاي  باشد، داده

  :بنابراين

a a   2 12 14  
aa b b b      1412 14 12 2  

  :ها خواهيم داشت و مرتب كردن آن a ،b ،7 ،10، 6هاي  در داده bو  aبا جايگذاري 
, , , ,2 6 7 10 14  

 ميانه سوم  ةداد 7 ها دهتعداد دا5فــرد  

  
  

 
 )37تا  33ي   ، صفحهبازارسارا شريفي، (   »3«ي  گزينه - 81

در  ،كيلو كالا عرضه خواهند كرد 4ريال، 400كنندگان در قيمت  عرضه) الف

، در نتيجه در بازار )كيلو8(دليل ارزان بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است  كه به حالي

)كيلو 4ا مازاد تقاضايي معادليبا كمبود عرضه  ) 8 4 در . مواجه خواهيم شد4

كنندگان به خريد كالاي مورد نياز خود موفق  اين حالت چون گروهي از مصرف

ي بپردازند و اين امر سبب افزايش اند، حاضرند براي خريد كالا مبلغ بيشتر نشده

يابد كه در آن، فاصلة عرضه  اين افزايش قيمت تا سطحي ادامه مي. شود قيمت كالا مي

  .و تقاضا از بين برود و تعادل در بازار برقرار شود

سطح قيمت . ، نقطة تعادلي بازار استمحل برخورد نمودارهاي عرضه و تقاضا) ب

مقدار ) كيلو6(و مقدار متناظر با آن را ) ريال 500( متناظر با آن را قيمت تعادلي

  .ناميم تعادلي تقاضا و عرضه مي

كننده در برابر قيمت  العمل مصرف اگر شيب منحني تقاضا زياد باشد يعني عكس) ج

به آن، كالاي ضروري كه گوييم كشش قيمتي تقاضا كم است  كم است كه اصطلاحاً مي

  .ميگوي مي

----------------------------------------------  

 )65ي   ، صفحهبانك، سارا شريفي(   »3«ي  گزينه - 82

كه مشتري مطالبه كند، بايد به او يا هر كس  ها به محض اين ـ حسابي كه موجودي آن

 ميليون واحد پولي400ردة ديداريسپ.ديگري كه او بخواهد، پرداخت شود

تا  شود و مشتري ـ حسابي كه پول مشتري براي مدتي تقريباً طولاني در آن نگهداري مي

 ميليون واحد پولي 100دار مدت  سپردة. زمان سررسيد حق برداشت از آن ندارد

شود اما مشتري  در آن نگهداري مي سابي كه پول مشتري براي مدتي نامعينـ ح

تواند با مراجعه به بانك، موجودي اين حساب را در هر زمان كه بخواهد دريافت  مي

  انداز سپردة پس .كند

ميليون واحد پولي   2 100 )دار سپردة مدت(200 2انداز سپردة پس  

ميليون واحد پولي   200 100   سپردة غيرديداري انداز سپردة پسدار  سپردة مدت300

در واقع اعتبار و دارايي صاحبش و بدهي بانك به ) ديداري و غيرديداري(ها  سپردهـ 

  .ريانش استمشت

ميليون واحد پولي   400 300   بدهي بانك به مشتريانش سپردة ديداري سپردة غيرديداري700

 اقتصاد

 داده
  فراواني 

 داده
  فراواني 
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 )82و  81ي   صفحه، پيشرفت وتوسعه   رشد،، سارا شريفي(  » 2«ي  گزينه -83

  .دارد يرا در شاخص توسعة انسان90كشور چين رتبة ) الف

14/نرخ مرگ و مير نوزادان در كشور ايران ) ب 2/، در كشور نروژ 4 و در كشور 3

10/چين    .در هر هزار تولد است9

تر  دلار كم1600كشور در حال توسعة فقير از  50يش از بدرآمد سرانة سالانه در ) ج

  .است

طور  كشور با توسعه انساني زياد به 49متوسط درصد نرخ باسوادي بزرگسالان در ) د

  .درصد است100متوسط نزديك به 

 80675توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور سوئيس بيش از  2015در سال ) هـ

  .دلار بوده است 221دلار و در سودان 

----------------------------------------------  

 )105و  104ي    حه، صفبودجه و امور مالي دولت، مهدي كاردان(  » 1«ي  گزينه - 84

,تومان  , ,  
111 380 000 151   فرد اول پرداختيماهانة ميزان ماليات 800100

,تومان  , ,  
131 560 000 202   فرد دوم پرداختيماهانة ميزان ماليات 800100

,تومان  , , , ,  1 560 000 202 4800 1 357   مانده خالص ماهيانة فرد دوم200

----------------------------------------------  

 )103ي    ، صفحهبودجه و امور مالي دولتاالله مرادي،  كامران(  » 1«ي  گزينه - 85

  .هاي غير مستقيم هستند ماليات بر نقل و انتقالات دارايي و حقوق و عوارض گمركي از ماليات ـ

  .اند هاي مستقيم  ـماليات بر درآمد و ماليات بر دارايي و ثروت از ماليات

----------------------------------------------  

 )88ي  صفحه، فقر و توزيع درآمد ،االله مرادي كامران(  » 2«ي  گزينه - 86

 سازي تر كردن آن و مقابله با فقر، مستلزم توانمند اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه) الف

  .ويژه مولد كردن آنهاست افراد و به

 انگيزه قدرتمند همكاري و مشاركتتواند  ع عادلانه درآمدها و كاهش فقر ميزيتو) ب

  .كند عموم افراد جامعه را در فرآيند توسعه سالم اقتصادي ايجاد

----------------------------------------------  

 )93 تا 91ي  ، صفحهدولت و اقتصاد، عليرضا رضايي(  » 2«ي  گزينه -87

  . است »رشد و پيشرفت اقتصادي«مربوط به هدف ) الف

  . است » بهبود توزيع ثروت و درآمدهدف « مربوط به) ب

  .است »اشتغال كامل«مربوط به هدف  )ج

   » 1«ي  گزينه -88
 )107و  106، 101، 100هاي  صفحه، مالي دولتامور بودجه و ، عليرضا رضايي(

  . هاي كاركنان است غلط است حقوق و مزاياي كارمندان و بازنشستگان از هزينه) الف
   .صحيح است) ب
   .ستصحيح ا) ج
   .استصحيح ) د
      .صحيح است) هـ

----------------------------------------------  

 )112ي  صفحه، الملل اقتصاد بين، مهران افشاري(   »2«ي  گزينه - 89
بيشتري در اختيار دارد در  ةو آموزش ديد صصهر كشور و سازماني كه نيروهاي متخ

 .تر است زمينه تجارت جهاني موفق

----------------------------------------------  

 )116و  115ي    صفحه، الملل اقتصاد بين، مهران افشاري(   »4«ي  گزينه - 90
كنندگان از طريق صادرات  بازارهاي داخلي محدود است؛ به همين دليل توليد

  .پيدا كننددسترسي تري  توانند به بازارهاي وسيع مي

  
  

  »3«ي  گزينه -91

 )49و  48ي  ، صفحه)سبك خراساني(شناسي  و سبك سبك، نيا اعظم نوري(  
  .قالب شعر، مثنوي است. اند ال از شاهنامه انتخاب شدهؤابيات صورت س

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  تشبيه از نوع حسي: ، رفتنباد نچو :»2«ي  گزينه
 به خورشيد بر: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

 )37ي  ، صفحهزبان و ادبيات پيش از اسلامسعيد جعفري، (   »2«ي  گزينه -92

نيز آثاري به اين زبان،  ساسانيرايج بود و تا اوايل دورة  اشكانيانزبان پارتي، در دورة 
  .شده است تأليف مي

---------------------------------------------- 

 )81 ي حه، صفقافيهنژاد،  سادات طباطبايي عارفه(   »2«ي  گزينه - 93
 ها قافية آن اند كه واژگان قافيه» ـ چرا  ها فايده«رديف و » است« ؛»2«ي  نهگزيدر بيت 

  .اند ساخته شده» 1« ةبراساس قاعد
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  »2«قاعدة )ستو: (»اوست  دوست ـ«: »1«ي  گزينه
  »2« ةقاعد)ـُ ست: (»درست  نخست ـ«: »3«ي  گزينه
  »2« ةقاعد)سـَ : (»نفسـ  ارس«: »4«ي  گزينه

 )1(علوم و فنون ادبي 
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 )25و  24ي  ، صفحه)شعر( 1كالبدشكافي متن نيا،  اعظم نوري(  »4«ي  گزينه -94

گشـا   دل :هـا  كار رفته اسـت؛ كنايـه   آراية كنايه نيز به» تضاد«در شعر علاوه بر آراية 

  رسان بودن ياريگير بودن دست/ انگيز بودن  نشاطبودن
  :هاي ديگر تشريح گزينه

ايـزد، سـراي،   : هاي سـاده  واژه/  …نيوشنده، ستايش و : هاي وندي واژه: »1«ي  گزينه

  رهنما، دلگشا: هاي مركّب واژه/  …بيگانه و 

  …ريش و  ، سراي، هشيوار، )شنونده(نيوشنده : كهن واژگان: »2«ي  گزينه

  در بيت چهارم) خرد(انسان  براي غير» او«كاربرد ضمير شخصي : »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )88ي  ، صفحهوزن شعر فارسينيا،  اعظم نوري(   »4«ي  گزينه -95

  :ت گرفته استسه بار حذف همزه صور» 4«ي  در بيت گزينه

: ببـرد آرام را // منظـور چشـمارامِ دل  : منظور چشم آرام دل//  دلبندمان: دلبندم آن

   ببِردارام را
  :حذف همزه در ساير ابيات

  )بودست: سته ابود( ) /زنندين مي: زنند اين مي(دو بار : »1«ي  نهگزي

 )چنينصَنام را: چنين اصنام را) / (كنُيمان مي: كنيم آن مي(دو بار  :»2«ي  نهگزي

 )اينَقدام را: اين اقدام را(يك بار : »3«ي  نهگزي

----------------------------------------------  

 ) 60ي  ، صفحه)سبك عراقي(شناسي  سبك و سبكمحسن اصغري، (  »3«ي  گزينه -96

انتقاد اجتمـاعي، تعلـيم و انـدرز و مفـاهيم     «ترتيب  به» 4«و » 2«، »1«هاي  در گزينه

  .شود هاي فكري سبك عراقي مربوط مي مشهور است كه به ويژگي» فانيعر

----------------------------------------------  

 )75ي ، صفحههاي كلام هماهنگي پاره، سعيد جعفري(   »2«ي  گزينه -97

U / U / U / U         
  :هاي ديگر تشريح گزينه

UU :»1«ي  هگزين / UU / UU      

U: »3«ي  هگزين / U / U / U        

U :»4«ي  هگزين / U / U / U            

----------------------------------------------  

 »4«ي  گزينه - 98

 )57و  56 ي صفحه، هاي پنجم و ششم زبان و ادبيات فارسي در سده، كاظم كاظمي(

  .موزون است ،ر ساير عباراتو نث» مصنوع«، »4«ي  نوع نثر عبارت گزينه

    »2«ي  گزينه -99

 )49و  48ي  صفحه، )سبك خراساني(شناسي  سبك و سبك، محسن اصغري(

  :هاي ديگر تشريح گزينه

اسـت كـه زمـان ماضـي     » بردنـد  مي«صورت قديمي » بردند همي«فعل : »1«ي  گزينه

  .استمراري دارد

انسان نابود شدني است اما گويد جسم  در جملات پاياني متن سقراط مي: »3«ي  گزينه

  .روح جاودانه ارزشمند است و فناناپذير

) كشـتن (و واژة ونـدي  ) پرست بت(در متن صورت سؤال واژة غيرساده : »4«ي  گزينه

  .كار رفته است به

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه - 100

 )75ي  صفحه، كلام هاي هماهنگي پاره، نژاد سادات طباطبايي عارفه(

هـر مصـراع چهـار    ( .هجاي كوتاه وجود دارد 8 ،»3«ي  و گزينه سؤال صورت در بيت

  )هجاي كوتاه

 بِ / ج / نَ / و / ج / نَ / شِ / ج  

  )هجاي كوتاه 8(د   / ك / د / ك / و / ك / د / ت : »3«ي  گزينه

  :ها هجاهاي كوتاه در ساير گزينه

  )هجاي كوتاه 10(رِ  / شِ / يِ / ت / رِ / رِ / قَ / رِ / د  /د : »1«ي  گزينه

  )هجاي كوتاه 6(نِ  / د / بِ / رِ / مِ / زِ : »2«ي  گزينه

 )هجاي كوتاه 16(ز / نِ / د / پ / لِ / م / ت / بِ / ز/ نِ / بِ / ك / ك / يِ /  س/ د : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )19و  18 ي صفحه، بندي آثار بررسي و طبقهمحسن اصغري، (  »4«ي  گزينه -101

  .گرا است نه طبيعت) عاشقانه(گرا  كار رفته در قلمرو فكري از نوع عشق مفاهيم به

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .ساختمان غيرساده دارند» روان، امروزي و ديرسال«كلمات : »1«ي  گزينه

)  گل رخسار و من بلبل اين بسـتانم (و تشبيه ) سرو روان(وجود استعاره  :»2«ي  گزينه

  )علم بيان(

بيانگر كاربرد سطح آوايي قلمرو ) سر، سرو(وجود وزن و قافيه و جناس : »3«ي  گزينه

وجـود   آرايـي را بـه   واجاند و آرايـة   هم تكرار شده»  س و ش« هاي واج .ادبي هستند

   .اند آورده
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 )14ي  صفحه، مباني علوم و فنون ادبيسن اصغري، مح(  »4«ي  گزينه - 102

مطرح شـده  » و سخن بليغ بلاغت«هاي  ترتيب ويژگي به» 3«و » 2«، »1«هاي  در گزينه

  .است

----------------------------------------------  

 )88ي  صفحه، وزن شعر فارسينيا،  اعظم نوري(  »2«ي  گزينه - 103

  :ها خط عروضي صحيح ساير مصراع

  بضِاعت نيَاورد مللا اُميد: »1«ي  زينهگ

  سيمرغِ ما چِ لايقِِ زاغاشيانِ تُست: »3«ي  گزينه

 رو گلَله چريدستوين كشت رها كُن ك د :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 »4«ي  گزينه - 104

 )56ي  صفحه، شمهاي پنجم و ش زبان و ادبيات فارسي در سده، هژبر رحيمي(

توان جزء نثر موزون به شمار آورد زيرا ويژگي اصـلي نثـر    را نمي» 4« ي هعبارت گزين

هـاي كوتـاه،    گيري از جمله نثر موزون با بهره. هاي ساده است كارگيري سجع موزون به

  .كند خود را به شعر نزديك مي

----------------------------------------------  

 »3«ي  گزينه -105

 )69ي  صفحه، ها و عوامل تأثيرگذار شعر فارسي سازهنيا،  اعظم نوري(

  .كند حالت غم و اندوه را منتقل مي» 3« ي هلحن و وزن بيت گزين

وزني ضربي دارند و تكـرار مـنظم موسـيقي و لحـن     » 4«و » 2«، »1«هاي  ابيات گزينه

  .كند ابيات، حالت شادي و نشاط دروني را به خواننده منتقل مي

 )75ي  صفحه، هاي كلام هماهنگي پارهنيا،  اعظم نوري(  »4«ي  ينهگز - 106

 .هجاي كشيده وجود ندارد» 4«در بيت گزينة 

 :هاي ديگر هجاي كشيده در گزينه

  )در شهباز(باز / چرخ: »1«ي  گزينه

 جايماه، : »2«ي  گزينه

 )در بيشتر(بيش : »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 »3«ي  گزينه -107

 )43ي  صفحه، گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكل، نژاد سادات طباطبايي عارفه(

ترين انواع شعر در  تعليمي است در حالي كه رايج ـ  ، عرفاني»3«ي  نهگزيمفهوم بيت 

و » حماسـي «و » مـدحي «سبك خراساني در قرن چهـارم و نيمـة اول قـرن پـنجم،     

  .است» ناييغ«

  .مدحي است» 4«و » 2«هاي  گزينه، حماسي و بيت »1«ي  نهگزي تمفهوم بي

----------------------------------------------  

 »1«ي  گزينه - 108

 )42ي  صفحه، گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكلنژاد،  سادات طباطبايي عارفه(

  .شتندهاي بيروني توجه دا شاعران قرن چهارم و اوايل قرن پنجم، به واقعيت

----------------------------------------------  

 »2«ي  گزينه -109

 )40ي  صفحه، گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكل، ميترا پاكزاد(

  .هاي علمي و ادبي خود ادامه دارند ايرانيان در سه قرن نخست هجري به فعاليت

----------------------------------------------  

 »4«ي  گزينه -110

 )44 ي صفحه، گيري و گسترش زبان و ادبيات فارسي شكلميترا پاكزاد، (

تفسير طبري است و اصل اين تفسـير بـه   ترجمة كتاب  هايي از مقدمة بخشاين متن 

  .زبان عربي است
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 )116و  109 ،103و  99 يها  ، صفحهتركيبي، يحيبهروزي(   »2«ي  گزينه -111

مزدا  هكردند كه به خواست اهور ادعا مي ،ويژه داريوش يكم بهو پادشاهان هخامنشي 
ها  ها، نامه كار اصلي دبيران در دورة ساساني نگارش فرمان .به مقام پادشاهي رسيدند
گانة آريايي در آغاز، معرف نوعي  وجود قشرهاي سه ؛ها بود و اسناد و ثبت و ضبط آن

 :جشن گاهنبارها عبارت بودند از رفت و اي به شمار مي بندي حرفه تقسيم كار و دسته
آسمان، آب، زمين، گياه، : شش جشن كه به شكرانة آفريده شدن عناصر اصلي خلقت

  . شد هاي سال برگزار مي جانوران و انسان، در شش وقت معين از ماه
---------------------------------------------- 

  )49و  43، 33، 30ي  ها هصفح، تركيبي ،آباديان عليرضا عوض(  » 4«ي  گزينه -112
  :هاي نادرست  تشريح عبارت

 4ها حدود  واره شناسي دلالت بر آن دارد كه نخستين انسان شواهد باستان) الف
زيستند و بعدها گروهايي از آنان به اروپا و  ميليون سال پيش در علفزارهاي آفريقا مي

  .آسيا كوچ كردند
فنّ ساخت ابزارها و ظروف سنگي را ترقّي در عصر نوسنگي، انسان علاوه بر اينكه ) ب

داد، با ابداع چرخ سفال اقدام به توليد ظروف گلي كرد و با استفاده از پشم حيوانات، 
  .موفق به توليد پارچه شد

----------------------------------------------  

  )96 و 94 ،91 يها  صفحه، اشكانيان و ساسانيان، بهروز يحيي(  » 4«ي  گزينه . -113
چند سال بعد پايتخت خود را از سلوكيه به انطاكيه در شمال سوريه سلوكوس، ) الف

   .منتقل كرد
ا در تركمنستان امروزي، سشهر ن: پايتخت اشكانيان به ترتيب عبارت بودند از) ب

  .شهر صددروازه در حوالي دامغان و شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي
  . رس اعلام استقلال كرددر پا ،بابك، پدر اردشير )پ
در زمان جانشين خسروانوشيروان، هرمز چهارم، اختلاف و نزاع سياسي در دربار ) ت

چوبين، با پشتيباني  ساسانيان اوج گرفت و يكي از سرداران مشهور به نام بهرام
بزرگان عليه پادشاه سر به شورش برداشت و او را از قدرت بر كنار نمود و خود به جاي 

   .ادشاهي نشستبه پاو 
  . كرمانشاه واقع شده است،طاق بستاندر  خسرو پرويز نقش برجستة ) ث

----------------------------------------------  

 )92و  87و  81ي ها  صفحه، تركيبي، محمد كريمي علي(   »4«ي  گزينه -114
ه شده ها اشار يهاي شاهان آشوري به ماد م در سالنامه.ق 9براي اولين بار در قرن 

هخامنشيان خارج شد و در  ةاست و در دوران فرمانروايي اردشير دوم مصر از سيطر
  .زمان فرمانروايي مهرداد دوم قلمرو اشكانيان به نهايت وسعت خود رسيد

----------------------------------------------  

 » 3«ي  گزينه -115
  )85ي  صفحه، شيانها تا پايان هخامن ورود آريايي، سعيديانسادات  سكينه(

اقدامات اساسي و  خاطر  بهالعاده داريوش بزرگ در تاريخ ايران  اهميت و شهرت فوق
پس . نظيري بود كه براي ايجاد تشكيلات نوين اداري، نظامي و اقتصادي انجام داد كم

هخامنشي بود  هاي از مرگ مشكوك كمبوجيه، داريوش يكم كه از شاخة ديگر خاندان
مغ و ديگر شورشيان و گوماتةپارسي،  هاي بزرگ دي از سران خاندانبا همراهي تعدا

   .مدعيان قدرت را سركوب كرد و بر تخت شاهي نشست

 » 2«ي  گزينه -116
  )69و  66ي  ، صفحههاي دور مطالعه و كاوش در گذشته، آزاده ميرزائي(  

  . هاي منابع دست اول هستند از ويژگي »4«و  »3«، »1«هاي  گزينه
  . ويژگي منابع دست دوم است ،»2« ي گزينه
منابع تحقيق تاريخ به دو دستة منابع دست اول يا اصلي و منابع دست دوم يا  :نكته

  .شوند فرعي تقسيم مي
----------------------------------------------  

  )77ي  صفحه، دم تمدن ايراني سپيده ،آزاده ميرزائي(   »4«ي  گزينه - 117
 ،هاي مجاور آن مانند آسياي صغير و هند ايران و سرزمين ايلام با ديگر مناطق فلات

گيري روابط  هاي سياسي و تجاري موجب شكل ها و ارتباط تماس. روابط تجاري داشت
ها را تحت تأثير قرار  ها شد و دين، فرهنگ، خط و زبان آن فرهنگي ميان اين سرزمين

يورش ويرانگر آشوريان در بر اثر  ،ها سلطنت سرانجام پس از قرن ،حكومت ايلام. داد
  . دچار انحطاط و فروپاشي شد .م.ق 7قرن 

----------------------------------------------  

  )15و  13و  5ي  ها صفحه، تركيبي، آباديان عليرضا عوض(   »3«ي  گزينه -118
براي رفع اختلاف زماني، هر سه سال، بابلي قمري  ـ يشماري خورشيد گاه در) الف

  . افزودند سال مي يك ماه به
ها و روزهاي هر  شماري اوستايي، به تخت نشستن هر پادشاه است و ماه مبدأ گاه) ب

  . شد گذاري مي يزدان و فرشتگان ناماماه با اسامي 
مدارك به اسناد و اساس شيوة تاريخ نگاري نوين بر سنجش دقيق منابع، استناد ) پ

  . داستان پردازي بودمعتبر و دوري از 
----------------------------------------------  

 )30و  25 ي ، صفحهتركيبي، هژبر رحيمي(  »3«ي  گزينه -119

مفرغ اتفاق   ترتيب آغاز روستانشيني و ابداع خط و نگارش در دورة نوسنگي و دورة به
  .افتاده است
ر سرباز؛ اين آرامگاه د ةمجسم 8000امپراتور چين باستان با  ،تيهوانگآرامگاه شي

طور اتفاقي توسط تعدادي از كشاورزان چيني كه مشغول كندن چاه به. م 1974سال 
  )تصوير صورت سؤال( .بودند، كشف شد

---------------------------------------------- 

 )98و  95، 60، 59 يها  ، صفحهتركيبي، آباديان عليرضا عوض(  »2«ي  گزينه - 120

  .تبلور يافت سازي مجسمه معماري ودر  ن روم،تمدترين دستاورد هنري  برجسته) الف
اي يافـت؛ زيـرا ايـن     سـابقه  رونق بي كنستانتينور تدين مسيحيت در زمان امپرا) ب

ور خود به مسيحيت گرويد و فرماني صادر كرد كه آزادي اين دين را در محدودة تامپرا
  .كرد ميوم تضمين روري تامپرا
اساني با جنبشي اجتماعي و اقتصادي بـه  حكومت س ،در زمان پادشاهي قباد يكم) ج

  .رهبري مزدك مواجه شد
در اوايل فرمانروايي يزدگرد سوم، اعراب مسلمان به ايران حمله و در چنـد جنـگ   ) د

  .لولا و نهاوند، سپاه ساساني را مغلوب كردندجبزرگ مانند قادسيه، 

 ايران و جهان باستان) 1(تاريخ 
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   »3«ي  گزينه -121

  )12تا  10، 8ي    ها ، صفحهياجغراف و پژوهش درش مطالعه رو، الهام ميرزائي(
پـردازد و سـؤال    به بررسي سـير تكـوين و تحـول پديـده مـي     » چطور«سؤال ) الف

  .بر ماهيت هر پديده يا مسئله دلالت دارد» چيز چه«
  .پردازش اطلاعات چهارمين مرحله يك پژوهش جغرافيايي است) ب
  .يق استفرضيه پاسخ پيشنهادي و حدس انديشمندانه محقق به سؤال تحق) پ
از جملـه منـابع گـردآوري    هـا   نقشه و سـالنامه  ،اي تصوير ماهواره ،عكس هوايي) ت

  .اي است اطلاعات به روش كتابخانه
---------------------------------------------- 

 )70و  68، 65ي ها  ، صفحهتركيبي، ارمحمدعلي بشّ(  »1«ي  گزينه -122
ها، به سمت جنوب  ا و از دست دادن چراگاهها از شمال درياي خزر به علت سرم آريايي

از ورود آرياييان به فلات ايران و در نخستين مرحلة  پسدرياي خزر مهاجرت كردند و 
» گئـو «را » تـر  بـزرگ «را ويـس و آبـادي   » كوچـك «زندگي اجتماعي، يـك آبـادي   

كند كه بـا سـاختمان    كمك مي» ريزان برنامه«ي هرم سني به ردر هر كشو .ناميدند مي
  .ريزي استفاده كنند سني جمعيت آن كشور آشنا شوند و از آن براي برنامه

---------------------------------------------- 

   »2«ي  گزينه - 123

  )17 تا 14ي  ، صفحهموقعيت جغرافيايي ايران، نژاد محمدابراهيم علي(
 ةكـر مدرجـه در جنـوب منطقـه معتدلـه ني     40تا  25ايران در عرض جغرافيايي ) الف

  )يا رياضي مطلق( .شمالي واقع شده است
  )يا رياضي  مطلق( .آموزي كه در رديف پنجم ستون اول كلاس نشسته است دانش) ب
  )نسبي( .ايران با كشورهاي تركمنستان، عراق و پاكستان همسايه است) پ
فارس، درياي عمان، تنگه هرمز و درياي خزر واقـع شـده    ايران در مجاورت خليج) ت

  )نسبي( .است
---------------------------------------------- 

  )29و  28، 22، 3ي   ها ، صفحهتركيبي، الهام ميرزائي(  »2«ي  گزينه -124
  :هاي نادرست تشريح عبارت

  .است هواشناسييك اصل » يابد با افزايش ارتفاع دما كاهش مي«اينكه ) الف
خه فنون جغرافيايي كـه يكـي از   هاي علم هندسه است و در شا كارتوگرافي از شاخه) ب

  .گيرد قرار مي ،سه شاخه اصلي علم جغرافياست
  .ن دانشمند يوناني ارائه شدتبار توسط اراتوس جغرافيا اولين ةواژ) ت
در جنوب استان سيستان و بلوچستان و اطراف چالة جازموريان در كرمـان، منطقـة   ) ث

  .مكران واقع شده است
---------------------------------------------- 

 »2«ي  گزينه -125
  )31و  26ي  ، صفحههاي ايران ناهمواري، آباديان عليرضا عوض(

هـاي   رود، مغان و مياندوآب در منطقة شمالي ايـران و جلگـه   تلخه  هاي گرگان، جلگه
اند و رشته كوه زاگرس از برخورد  باهوكلات و ميناب در منطقة جنوبي ايران واقع شده

 .وجود آمده است عربستان و صفحة اوراسيا به ةيرصفحة شبه جز دو

 )37و  30ي  ، صفحهتركيبيآباديان،  عليرضا عوض(  »3«ي  گزينه -126

وجـود   ها بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسـايش در نـواحي پسـت بـه     بعضي از دشت

ها حاصل انحـلال مـواد آهكـي و همـوار      اي از دشت مثل دشت نهاوند و پاره ،اند آمده

دليـل گـرم    در اطراف خط استوا بـه . دشت كرمانشاه مثل ماهي ،ها هستند شدن زمين

 گرم و شود و داراي آب و هواي اي تشكيل مي د كم فشار حارهبودن و صعود هوا، كمربن

  .مرطوب است

---------------------------------------------- 

 )39ي   ، صفحهآب و هواي ايران، هژبر رحيمي(  »2«ي  گزينه -127

ها در دوره گرم از اقيانوس هند به ايران  ه هواي مرطوب موسمي كه در برخي سالتود

  .شود هاي سيلابي در جنوب شرق ايران مي موجب باراننفوذ و 

---------------------------------------------- 

 )80و  20، 19ي ها  ، صفحهتركيبي، حبيبه محبي(  »2«ي  گزينه - 128

اي و  ترين خط مـرزي از طريـق درياچـه    اه خشكي و كمبيشترين خط مرزي از ر) الف

  .باتلاق است

ها، امكان دسترسي به خطوط  تعدادي از كشورها به علت مجاورت با دريا و درياچه) ب

هـاي آبـي بـا     كشور ما از جمله كشورهايي است كـه از طريـق راه   .دريايي هم دارند

بط بازرگاني بيشتري را فراهم هاي آبي، امكان روا راه. كشورهاي جهان در ارتباط است

  .كند مي

  .ها با فاصله از هم قرار دارد در روستاي پراكنده، خانه) ج

---------------------------------------------- 

 )56و  43ي  صفحه، تركيبي، هژبر رحيمي(   »4«ي  گزينه - 129

ل قرارگيـري در  دلي بخش زيادي از اين بيابان به. دشت لوت در جنوب شرق ايران قرار دارد

مهارلو در اسـتان    متر باران دارد و درياچه ميلي 30اي، كمتر از  منطقة فشار زياد جنب حاره

  .هاي فصلي هستند درياچه ءهاي دائمي و درياچه مسيله در شرق قم جز درياچه ءفارس جز

---------------------------------------------- 

 )98و  87 ي   صفحه ،هاي اقتصادي ايران توان، حبيبه محبي(  »2« ي گزينه - 130

هاي زراعي در كشورمان بسيار گوناگون است، محدوديت در منابع آب  با اينكه فعاليت

ثبـاتي   وري كم، وجود آفات و خسارات طبيعي، نوسانات آب و هوايي، بي و خاك، بهره

 از جمله مشكلات توليدات زراعي در كشور است كه باعـث  …در قيمت محصولات و 

  .شده است كشورمان در تأمين برخي محصـولات زراعـي بـه واردات وابسـته باشـد     

توانـد از صـدمات    هاي انسان در مكان، براساس توان محيطي مـي  ساماندهي فعاليت

هاي رسـيدن بـه توسـعة پايـدار را      گيري انسان از محيط بكاهد و زمينه ناشي از بهره

  .فراهم سازد

 جغرافياي ايران
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 »2«ي  گزينه -131

 )82ي  صفحه ،)علل دروني(جهان اجتماعي هويتي حولات تسوفيا فرخي، (

. تر از هويت اجتماعي افـراد اسـت   اي گسترده هويت فرهنگي جهان اجتماعي، پديده

  . گيرد افراد در پرتو هويت فرهنگي جهان اجتماعي شكل مياجتماعي هويت 

----------------------------------------------   

   »1«ي  گزينه - 132

 )84ي   صفحه ،)علل دروني(جهان اجتماعي هويتي تحولات رخي، سوفيا ف(

  
----------------------------------------------   

 )62و  45، 44ي ها   صفحه ،هاي جهان اجتماعي پيامدبهروز يحيي، (  »2«ي  گزينه - 133

گونه قداسـتي   از هيچ ،شوند و جهان عناصر معنوي و مقدس طرد مي ،در جهان متجدد

ساخته شده است كه همـه در   ميجهان صرفاً از مواد و موجودات خا. ردار نيستبرخو

شـوند و بـه    شوند، دگرگـون مـي   وسيلة او به كار گرفته مي اختيار و كنترل بشرند؛ به

  . گونه قداستي ندارند رسند و هيچ مصرف مي

----------------------------------------------   

 )50 و 48ي   صفحه ،هاي اجتماعي ارزيابي جهان، بهروز يحيي(  »1«ي  گزينه - 134

شود و مرز قلمـرو واقعـي و آرمـاني     ها متبلور مي هاي جهان اجتماعي در ارزش آرمان

كند و حق و باطل بودن هر لايه از جهان  جهان اجتماعي براساس عمل مردم تغيير مي

  . شود متناسب با همان لايه شناخته مي اجتماعي، با علمِ

----------------------------------------------   

 )17 تا 15ي  صفحه ،جهان اجتماعينژاد،  محمدابراهيم علي(  »3«ي  گزينه -135

  .دهند را شكل مي جهان اجتماعي ،هاي اجتماعي مجموعة پديده

هرگاه يك نسل نتواند فرهنگ خود را حفظ كند يا نتواند آن را به نسل بعـد منتقـل    

   .شود ريزد يا دگرگون مي ن فرو ميجهان اجتماعي آ سازد،

موجودات زنده و نظم آنها تكويني است؛ يعني براساس آگاهي و اعضا در بدن عضويت 

   .كند دليل با ارادة اعضا تغيير نميآيد و به همين  ارادة اعضا به وجود نمي

 )34و  33ي   صفحه ،هاي اجتماعي جهانولوكلايي،  زاده سيروس نبي(  »2«ي  گزينه - 136

باشـد،  عناصر محوري  وهاي عميق جهان اجتماعي است  هايي كه مربوط به لايه تتفاو
هـاي   هايي كه مربوط بـه لايـه   تفاوت. كند تبديل مي يآن را به جهان اجتماعي ديگر

هايي است كه درون يك جهان واحـد رخ   از نوع تفاوتباشد، سطحي جهان اجتماعي 
از نوع  ،ها و اعتقادات اصلي بازگردد مانهاي كلان، آر به ارزشكه هايي  تفاوت. دهد مي

  . هاي اجتماعي مختلف است هاي ميان جهان تفاوت

----------------------------------------------   

 »4«ي  گزينه -137

 )44 و 43ي   صفحه ،هاي جهان اجتماعي پيامدولوكلايي،  زاده سيروس نبي(

از . ب چهارصد سال اخير اسـت د، غرب بعد از رنسانس يعني غردمنظور از جهان متج
هاي اين جهان اين است كه در جهت برخورداري از زنـدگي دنيـوي و تسـلط     ويژگي

  . دارد برمي گام مانسان بر اين عال
گسترش «رشد علوم تجربي و فناوري حاصل از آن، براي تسلط بر طبيعت و جامعه را 

  .گويند مي» عقلانيت ابزاري

 ----------------------------------------------   

 )24ي   صفحه ،اجتماعي  جهان تشريح هژبر رحيمي، (  »4«ي  گزينه - 138

تـوان آنهـا را براسـاس انـدازه و      اند و مي اجزاي جهان اجتماعي ،هاي اجتماعي پديده
شود  به اين ترتيب طيفي در جهان اجتماعي ترسيم مي. دامنه از يكديگر تفكيك كرد

و در هـاي اجتمـاعي افـراد     مانند كنشرد جتماعي خُهاي ا كه در يك سوي آن پديده
  . ارندقرار د ، مانند فرهنگ و جامعههاي اجتماعي كلان پديدهآن سوي ديگر 

----------------------------------------------  

 » 4«ي  گزينه -139
 )كتاب درسي 64 ي صفحه، »من كيستم؟«هويت  ،كتاب جامع 486سوال (  

  :تشريح عبارت نادرست

هـاي ديگـران    تر از خطـا  دهد كودكان خطاهاي خود را موجه تحقيقات نشان مي) پ(
احتمال اين مسئله زياد است كه كودكان سهم خود را در انجام خطاها كمتر . دانند مي

  .بدانند و بيشتر بر نقش عوامل محيطي و شرايط محيطي تأكيد دارند

----------------------------------------------  

 )79و  75 ،74ي  ها ، صفحهتغييرات هويت اجتماعيهژبر رحيمي، (   »2«ي  زينهگ - 140
هاي اعضـاي   ها و فعاليت تعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نوآوري

گردد و گاه، ناشي از علل بيروني است و پيامـد تأثيرپـذيري از    جهان اجتماعي باز مي
 .هاي اجتماعي ديگر است جهان

فـرد  تحرك صـعودي ماننـد پسـر     .نزولي و افقي  صعودي،: دارد يتماعي انواعتحرك اج
است كه در پزشكي تخصص بگيرد و تحرك افقي مانند كارمنـدي اسـت كـه از     معتادي

  )»4و  3، 1«هاي  علت نادرستي قسمت دوم گزينه( .شود بخشي به بخش ديگر منتقل مي
 

 )1(شناسي  جامعه
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 )16 ي صفحه ،لفظ و معنا، سيدعليرضا احمدي(   »2«ي  گزينه -141

بخشي از معناي اصلي ) دربردارندة(ن متضم ،، دلالتي است كه لفظ»تضمني«دلالت 

هنگام كسوف، مقصود از خورشيد : صورت سوالآورده شده در در مثال . لفظ است

دلالت التزامي، دلالتي است كه . گرفتگي قسمتي از قرص خورشيد است، نه تمام آن

صورت سوال شجاع بودن آورده شده در در مثال . كند بر لازمة يك شيء دلالت مي

  . لازمة شير بودن است

---------------------------------------------- 

  )5و  4ي  صفحه ،منطق، ترازوي انديشه، سيدعليرضا احمدي(   »1«ي  گزينه -142

ذهن همواره در معرض لغزش قرار  ،جلوگيري از خطاي انديشه است ،وظيفة منطق

هاي پيچيده يا تعريف دقيق اصطلاحات خاص، دچار اشتباه  ولاً در استدلالمعمو دارد 

  .پردازد بندي و توضيح قواعد ذهن مي كارگيري علم منطق به دسته شود، پس به مي

----------------------------------------------  

  )22 ي صفحه ،مفهوم و مصداق، ژيلا سلاجقه(   »2«ي  گزينه . - 143

ومي است كه مصداق آن كاملاً مشخص است و قابليت انطباق بر مفهمفهوم جزئي 

و يا با صفات اشاره اين و آن  »معمولاً يا اسمي خاص است«بيش از يك مورد را ندارد و 

  . همراه است

----------------------------------------------  

  )38 و 37ي  صفحه ،انواع و شرايط تعريف، ناهيد جوهريان(   »1«ي  گزينه -144
  :هاي ديگر تشريح گزينه

 جامع و مانعتعريف ) ج. دوري است) ب. جامع و مانع نيست) الف: »2«ي  گزينه

  . ستني

  . ستا دوري) ست، جواضح نيتعريف ) جامع نيست، ب) الف: »3«ي  گزينه

  . ستا يدور) ج .تعريف دوري است) ب. واضح نيست) الف: »4«ي  گزينه

 ----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه -145

  )52 و 50ي  صفحه ،و كاربردهاي آن اقسام استدلال، محمدحسين امامي(
اجزاي نتيجه در ميان مقدمات پخش شده است و استنتاج بهترين  ،در قياس اقتراني

هاي  كه طي آن با بررسي احتمالات مختلف و حذف تبيينست، ا نوعي استقراتبيين 

  . يابيم ن تبيين دست مياشتباه به بهتري

  )62ي  صفحه ،حملي ةقضي، محمدحسين امامي(   »1«ي  گزينه -146

در . نامند مي »شخصيه«اگر موضوع قضية حملي، مفهومي جزئي باشد آن قضيه را 

علم «مفهومي كلي است؛ بنابراين قضية » علم پزشكي«يعني موضوع؛ » 1«ي  گزينه

  .شخصيه نيستيك قضية » پزشكي هر روز در حال پيشرفت است

----------------------------------------------  

  )72ي  صفحه ،احكام قضايا، مه شهميريطفا(   »3«ي  گزينه -147

اند كه  نشان داده» بعضي الف ب نيست«سالبة جزئي دانان با بررسي قضيه  منطق

الصدق  و اصطلاحاً عكس لازم »مستوي اين قضيه وجود ندارد كلي براي عكس يقانون«

اما در برخي  ،ها عكس مستوي صادق است به اين معنا كه در برخي مثال ،ندارد

  . دباش هاي ديگر عكس مستوي كاذب مي مثال

----------------------------------------------  

  )66ي  صفحه ،احكام قضايا، فاطمه شهميري(   »1«ي  گزينه - 148

اما در  ،ندستهيكسان  قضايايي هستند كه در موضوع و محمول ،قضاياي متقابل

تداخل اگر قضية كلي صادق باشد،  رابطةدر . دارندتفاوت يا هر دو كيفيت  يا كميت

  .جزئي آن هم صادق خواهد بود

----------------------------------------------  

  )83تا  81ي  صفحه ،قياس اقتراني، ربابه صالحي عاطفه(   »4«ي  گزينه -149

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .به استسالصورت قياس  ةچون هر دو مقدم ؛هستندنادرست : »2«و  »1«ي ها  گزينه

  . چون حد وسط در هر دو مقدمه منفي استاست؛ نادرست : »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

  )77و  76ي  صفحه ،قياس اقتراني، ربابه صالحي عاطفه(   »4«ي  گزينه -150

  . باشد مي »شكل دوم«قياس مول باشد، حقياس اقتراني، م ةدر هر دو مقدم اگر حد وسط
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  20: ي صفحه  )ي دهم انساني پايه(ي دوم  ي متوسطه دوره  فروردين 17 آزمون -)6( ي پروژه              

  
 

 

   » 1«ي  گزينه -151

 )كتاب درسي 7ي  ، صفحهمنطق، ترازوي انديشهكتاب جامع،  22سؤال (
  .است »تصديق« ، يك زمين كروي است .هستند »تصور«و كتاب تخيلي » مثلث«

----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه -152

 )كتاب درسي 19و  14، 13ي ها  ، صفحهلفظ و معناكتاب جامع،  57سؤال (
» اشتراك لفظ« ةداراي دو معني جداگانه است و مغالط ،در مثال اول آرزو در دو بخش

 .صورت گرفته است» تاابهام در عبار«مغالطة است و در عبارت دوم ايجاد شده 

----------------------------------------------  

   » 4«ي  گزينه -153

 )كتاب درسي 23 و 22ي  ، صفحهمفهوم و مصداقكتاب جامع،  94سؤال (
داران اسـت و تمـامي مصـاديق     مهـره  صـاديق مصاديق جـانوران بزرگتـر از م   ةداير

مفهومي جزئي است و مفاهيم مولود كعبه و  »االله«مفهوم  .شود داران را شامل مي مهره

 .اشندب درخت سرو كلي مي

----------------------------------------------  

 » 2«ي  گزينه -154

 )كتاب درسي 32و  30ي  ، صفحهانواع و شرايط تعريفكتاب جامع،  134سؤال (
اصلي اختلافات ناشي از مشـخص نبـودن    ةداشتن تعريف درستي از يك مفهوم، ريش

مختص به آن علـم  «ارد كه در هر علمي، اصطلاحاتي وجود د. برد مفاهيم را از بين مي

تعريـف   ةو بايد به درستي تعريف شوند دانسـتن نحـو  ) اصطلاحات تخصصي( .»است

. آورد صحيح و انواع تعاريف حائز اهميت است، زيرا از خطاي ذهن ممانعت به عمل مي

ناميده  »تعريف«شود  تصورات معلوم كه منجر به كشف تصوري مجهول مي ةو مجموع

  . شود مي

----------------------------------------------  

   » 1«ي  گزينه - 155

 )كتاب درسي 44ي  ، صفحهاقسام استدلال و كاربردهاي آنكتاب جامع،  179سؤال (
هاي تمثيلي به دليل مشابهت ظاهري يك موضوع بـا امـر ديگـر از يـك      در استدلال

ضعيف است  رسيم استدلال تمثيلي استدلالي جزئي ديگري مي ةجزئي به نتيج ةمقدم

  . از طريق استدلال تمثيلي به يقين رسيد» توان نمي«و نتايج آن احتمالي است و 

   » 1«ي  گزينه -156
 )كتاب درسي 24 و 23ي  ، صفحهمفهوم و مصداقكتاب جامع،  223سؤال (

تـوان   مـي » سالبه كلي«دو مفهوم كه نسبت تباين دارند و كاملاً ناسازگارند را با قضيه 
تـوان اسـتفاده    براي نشان دادن رابطه تساوي مي» موجبه كلي«يه نشان داد و از قض

و موجبـة  از قضيه موجبه كلي و سالبه جزئي  »عموم و خصوص مطلق«كرد و در رابطه 
ها ايراني  رخي آسيايياما ب ،توان استفاده كرد، مانند هر ايراني آسيايي است ميجزئي 

  .ها ايراني هستند نيستند؛ برخي آسيايي
----------------------------------------------  

   » 3«ي  گزينه - 157
 )كتاب درسي 63و  59ي  ، صفحهقضية حمليكتاب جامع،  216سؤال (

. اسـت » اشـتراك لفظـي  «اشتراك جزئي و كلي بودن در سور قضيه و موضوع قضيه، 
و در سـالبه جزئـي و   » هـيچ «و در سالبه كلي » هر«در قضيه موجبه كلي : سور قضايا

. شـود  در قضيه تعيين مـي » سور«است و كميت قضيه براساس » بعضي«ه جزئي موجب
     . يعني با واقعيت مطابقت ندارند ؛باشند »كاذب«توانند  برخي جملات خبري مي

----------------------------------------------  

 » 4«ي  گزينه -158
 )كتاب درسي 72و  71ي  ، صفحهاحكام قضاياكتاب جامع،  263سؤال (

يابيم و در صورت  جايي موضوع و محمول به عكس يك قضيه دست ميبا تغيير و جابه
الصـدق   كـه آن را عكـس لازم   اسـت صادق بودن اصل قضيه، عكس آن نيـز صـادق   

  :دانان قانون كلي عكس به اين ترتيب است گويند و بنابر نظر منطق مي
  موجبه جزئي ←موجبه كلي 

  موجبه جزئي ←موجبه جزئي 
  سالبه كلي ←كلي سالبه 

  .الصدق ندارد عكس لازم ←سالبه جزئي 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

   .الصدق ندارد عكس لازم» 1«گزينه 
هـا كاهـل    خـورده  است؛ بعضـي شكسـت   خورده  عكس هر كاهلي شكست» 2«گزينه 
   .هستند
  .شود هيچ سياسي حزب نيست عكس قضيه مي» 3«گزينه 

----------------------------------------------  

   » 4«ي  گزينه - 159
 )كتاب درسي 83و  81ي  ، صفحهقياس اقترانيكتاب جامع،  284سؤال (

هر كدام از موضوع يا محمول كه «كه  شرط سوم از شرايط معتبر بودن قياس اين است
  .»در نتيجه علامت مثبت داشتند، در مقدمات نيز علامت مثبت داشته باشند

----------------------------------------------  

 )كتاب درسي 81ي  ، صفحهقياس اقترانيكتاب جامع،  289سؤال (   »4«ي  گزينه - 160
مـوردنظر  ) كه يـك فـرد مشـخص اسـت    (مصاديق موضوع  ةدر قضاياي شخصيه هم

؛ پس همواره براي موضوع قضاياي شخصيه از علامت مثبت اسـتفاده  باشد ميگوينده 
از قانون محمول قضـاياي  ) ز نظر دامنه مصاديقا(كنيم و محمول قضاياي شخصيه  مي

، مثبـت  منفي و در قضـاياي سـالبه   ،يعني در قضاياي موجبه ،كند محصوره تبعيت مي
  . است ـ انسان+ سقراط: هستند؛ مانند

 )»گواه«شاهد (منطق 
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